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Please read this user manual first!
Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective
service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and keep it as
a reference. If you handover the product to someone else, give the user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
® Read the manual before installing and operating the product.

® Make sure you read the safety instructions.

® Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
® Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gl Important information or useful tips.
A Warning against dangerous conditions for life and property.

A\ Warning against electric voltage. A

WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a

completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only under

certain conditions) you must observe the following rules:

« Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

» Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the
ones recommended by the manufacturer.

» Do not destroy the refrigerating circuit.

» Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than
those that might have been recommended by the manufacturer.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENERG 7 % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class. The
lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.
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n Your refrigerator

8
Setting knob and interior light 8. Adjustable front feet
Adjustable Cabinet shelves 9. Shelf for jars
Cover glass 10. Water dispenser reservoir
Salad crispers 11. Shelf

Ice tray support & ice tray
Compartment for quickly freezing
Compartments for frozen foods keeping

Noakrwhz=

0 Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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n Important Safety Warnings

Please review the following information.

Failure to observe this information may
cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided for

10 years, following the product
purchasing date.

Intended use

This product is intended to be used
e indoors and in closed areas such as
homes;

e in closed working environments such
as stores and offices;

e in closed accommodation areas such
as farm houses, hotels, pensions.

e |t should not be used outdoors.

General safety

e When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in
order to learn the required information
and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

e For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)
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For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation

holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.



In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator's mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who will
instruct them accordingly for use of the
product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into
the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.
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This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.

Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on
inner or outer parts of the product for
safety purposes.



Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.

Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific materials

and etc. should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged. A
possible problem in power cable may
cause fire.

The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise, it
may cause fire.

Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the refrigerator, do not
hold it from door handle. Otherwise, it
may be snapped.

When you have to place your product
next to another refrigerator or freezer,
the distance between devices should

be at least 8cm. Otherwise, adjacent

side walls may be humidified.

For products with a water
dispenser;

Pressure of water mains should be

minimum 1 bar. Pressure of water

mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e |f the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.

Compliance with the WEEE
Regulation and Disposing of the
Waste Product

54

The symbol I on the product or on
packaging indicates that this product may
not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the
applicable collection point for the
recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences
for the environment and human health,
which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information
about recycling of this product, please
contact your local city office, you
household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and our
national asset wealth.

If you want to contribute to the
reevaluation of the packaging materials,
you can consult to your environmentalist
organizations or the municipalities
where you are located.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy
Saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

e Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e You can load maximum amount of food
to the freezer compartment of the
refrigerator by removing the freezer
compartment drawers. Declared
energy consumption value of the
refrigerator was determined with the
freezer compartment drawers
removed. There is no risk in using a
shelf or drawer suitable for the shapes
and sizes of the foods to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.

(il The ambient temperature of the room
where you install the refrigerator should
at least be -15°C. Operating your
refrigerator under colder conditions

than this is not recommended.

(il Inside of your refrigerator must be
cleaned thoroughly.
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Installation

I\ In case the information which are

Points to be paid attention

given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

to when the relocation of the

refrigerator
1.

. Original packaging and foam

[ ]
Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

. Before it is re-packaged, shelves,

accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes

and the transportation rules on the °
package should be strictly observed.

materials should be kept for future
transportations or moving.

Electrical connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in compliance

with national regulations.

The power plug must be easily
accessible after installation.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

The voltage stated on the label

located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

I\ A damaged power cable must be

replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before

Before you start the
refrigerator,

Check the following before you start

to use your refrigerator:

1.

Clean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

. Connect the plug of the refrigerator

to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.

. When the compressor starts to

operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is

not running and this is quite normal.

. Front edges of the refrigerator may

feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with
regular house waste, throw away on
packaging pick up spots designated by
the local authorities.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
Refrigerator

Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

\ If the entrance door of the room

where the refrigerator will be installed is

not wide enough for the refrigerator to

pass through, then call the authorized

service to have them remove the doors

of your refrigerator and pass it sideways

through the door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.
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. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

Changing the illumination Lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20°C.

Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;

You can balance your refrigerator by
turning its front legs as illustrated in the
figure. The corner where the leg exists is
lowered when you turn in the direction
of black arrow and raised when you
turn in the opposite direction. Taking
help from someone to slightly lift the
refrigerator will facilitate this process.

ﬁ !
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n Preparation

e Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

e Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e [f two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e |t must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

e This product has been designed to
function at ambient temperatures
up to 43°C (110°F).
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H Using your refrigerator

Thermostat setting button

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

» Seasonal temperatures,

* Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,
* Food put into the refrigerator without
cooling down to the room temperature,
* The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat.

Operating temperatures are controlled by
the thermostat knob and may be set at
any position between 0 and 5 (the
coldest position). The average
temperature inside the fridge should be
around +5°C (+41°F).

Therefore adjust the thermostat to obtain
the desired temperature. Some sections
of the fridge may be cooler or warmer
(such as salad crisper and top part of the
cabinet) which is quite normal.

We recommend that you check the
temperature periodically with a
thermometer to ensure that the cabinet is
kept to this temperature. Frequent door
openings cause internal temperatures to
rise, so it is advisable to close the door
as soon as possible after use.
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Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting. Water drops and a
frosting up to 7-8 mm can occur on the
inner rear wall of the fridge compartment
while your refrigerator cools down. Such
formation is normal as a result of the
cooling system. The frost formation

is defrosted by performing automatic
defrosting with certain intervals thanks to
the automatic defrosting system of the
rear wall.

User is not required to scrape the frost or
remove the water drops.

Water resulting from the defrosting
passes from the water collection groove
and flows into the evaporator through the
drain pipe and .evaporates here by itself.
Check regularly to see if the drain pipe is
clogged or not and clear it with the stick
in the hole when necessary.

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.

B) Freezer compartment

Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special defrost
collection basin. Defrost twice a year or
when a frost layer of around 7 (1/4”) mm
has formed.

To start the defrosting procedure, switch
off the appliance at the socket outlet and
pull out the mains plug.

All food should be wrapped in several
layers of newspaper and stored in a cool
place (e.g.) fridge or larder.

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost.
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Never use hair dryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting. Sponge out the defrost water
collected in the bottom of the freezer
compartment. After defrosting, dry the
interior thoroughly Insert the plug into the
wall socket and switch on the electricity
supply.

Freezing fresh food

* It must be preferred to wrap or cover
the food before placing them in the
refrigerator.

* Hot food must cool down to the room
temperature before putting them in
the refrigerator.

* The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.
 Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s daily
or meal based consumption needs.

* The foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be
kept for a short time.

 Materials to be used for packaging
must be tear-proof and resistant to
cold, humidity, odor, oils and acids
and they must also be airtight.
Moreover, they must be well closed
and they must be made from easyto-
use materials that are suitable for
deep freeze usage.

* Frozen food must be used
immediately after they are thawed and
they should never be re-frozen.

* Please observe the following
instructions to obtain the best results.

1. Do not freeze too large quantities

of food at one time. The quality of

the food is best preserved when it

is frozen right through to the core as
quickly as possible.

2. Placing warm food into the freezer
compartment causes the cooling
system to operate continuously until

the food is frozen solid.

3. Take special care not to mix already
frozen food and fresh food.

* Hot food and beverages must cool
down to the room temperature before
putting them in the refrigerator.

» Maximum frozen food storage volume
is achieved without using the drawers
and the upper shelf cover provided in the
freezer compartment .Energy
consumption of your appliance is
declared while the freezer compartment
is fully loaded on shelves without the use
of the drawers and upper shelf cover.

« If there is a power failure do not open
the freezer door. Even if the power
failure lasts up to the “Temperature
Increasing Time” indicated in the
“Technical specifications of your
refrigerator” section, frozen food will not
be affected. In case the failure lasts
longer, the food must be checked and
when necessary, must be consumed
immediately or must be frozen after
cooked.

* Please pay attention to the expiry date,
maximum allowed storage period and
recommended storage temperature of
fodstuffs when purchased. If expiry date
is passed, do not consume.
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Recommendations for
preservation of frozen food

Prepacked commercially frozen food
should be stored in accordance

with the frozen food manufacturer's
instructions for a (4 star)
frozen food storage compartment.

* To ensure that the high quality
achieved by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, the following should be
remembered:

1. Put packages in the freezer as quickly

as possible after purchase.

2. Ensure that contents are labeled and

dated.
3. Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.
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Recommendations for the

fresh food compartment
*optional

e Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

e Do not place hot foods in the product.
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Using the water dispenser
*optional

G It is normal for the first few glasses of
water taken from the dispenser to be
warm.

Gl if the water dispenser is not used for
a long period of time, dispose of first few
glasses of water to obtain fresh water.

1. Push in the lever of the water
dispenser with your glass. If you are
using a soft plastic cup, pushing the lever
with your hand will be easier.

2. After filling the cup up to the level you
want, release the lever.

(il Please note, how much water flows
from the dispenser depends on how far
you depress the lever. As the level of
water in your cup / glass rises, gently
reduce the amount of pressure on the
lever to avoid overflow.

If you slightly press the arm, the water
will drip; this is quite normal and not a
failure.

Filling the water dispenser's tank

Water tank filling reservoir is located
inside the door rack.

1. Open the cover of the tank.

2. Fill the tank with fresh drinking water.
3. Close the cover.

il Do not fill the water tank with any
other liquid except for water such as fruit
juices, carbonated beverages or
alcoholic drinks which are not suitable to
use in the water dispenser. Water
dispenser will be irreparably damaged if
these kinds of liquids are used. Warranty
does not cover such usages.

Some chemical substances and
additives contained in these kinds of
drinks/liquids may damage the water
tank.

(il Use clean drinking water only.
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(G capacity of the water tank is 3 liters;
do not overfill.

Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir
inside the door rack.

2. Remove the door rack by holding from
both sides.

3. Grab the water tank from both sides
and remove it with an angle of 45°C.

4. Remove the cover of the water tank
and clean the tank.

@ Components of the water tank and
water dispenser should not be washed in
dishwasher.

Drip tray

Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage
tray.

Remove the plastic filter as shown in the
figure.

With a clean and dry cloth, remove the
water that has accumulated.
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Reversing the doors
Proceed in numerical order




ﬂ Maintenance and cleaning

A\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

A\ We recommend that you unplug the
ppliance before cleaning.

N\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household cleaner,
detergent and wax polish for
cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe
it dry.

G usea damp cloth wrung out in a
solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

A i your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

A\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

Avoiding bad odours

Materials that may cause odour are not
used in the production of our
refrigerators.

However, due to inappropriate food
preserving conditions and not cleaning
the inner surface of the refrigerator as
required can bring forth the problem of
odour. Pay attention to following to avoid
this problem:

 Keeping the refrigerator clean is
important.

Food residuals, stains, etc. can cause
odour. Therefore, clean the refrigerator
with carbonate dissolved in water every
15 days. Never use detergents or soap.
» Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

* Never keep the food that have expired
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

Protection of plastic
surfaces

& Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator.
In case of spilling or smearing oil on
the plastic surfaces, clean and rinse
the relevant part of the surface at
once with warm water.

17 | EN



Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and money. This
list includes frequent complaints that are not arising from defective workmanship or
material usage. Some of the features described here may not exist in your product.

The refrigerator does not operate.

» The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

* The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

* Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

* Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

* Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

» Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power

failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

* The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

* The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

» Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

* There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

» The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

* The room temperature may be high. >>>It is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

* The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

 Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

» Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

* Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

* The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

* Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes

the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

* The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

* The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

* The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

* The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

* The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

 Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.
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Vibrations or noise.

* The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

* The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying, etc.

* Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

» Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

» Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

* Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

» There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

* No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

» Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

* Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers

can cause unpleasant odours.

* Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

» Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

* The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

* The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

* The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.

20 | EN




Veuillez d’abord lire ce manuel d’utilisation !

Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes et vérifié
au terme des procédures de contrble de qualité les plus méticuleuses, vous rendra
satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement l'intégralité de ce manuel avant de commencer a utiliser
le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet appareil a
quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le présent manuel vous aidera a utiliser votre produit en toute sécurité et
efficacement.
* Veuillez lire le manuel avant l'installation et ['utilisation du produit.
» Veuillez lire les instructions de sécurité.
» Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pourriez en avoir
besoin ultérieurement.
» Lisez également la documentation fournie avec le produit.
N'oubliez pas que le présent manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs
autres modeéles. Les différences entre les différents modéles seront identifiées dans le
manuel.
Explication des symboles
Les symboles ci-aprés sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

(i Informations importantes ou astuces.
A\ Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et |la propriété.
/N\ Avertissement relatif a la tension électrique.

AVERTISSEMENT!

Afin de s’assurer du fonctionnement normal de votre réfrigérateur, contenant le

réfrigérant R 600a qui contribue a la protection de I'environnement (inflammable dans

certaines conditions seulement), il convient de respecter les régles suivantes :

- Ne pas empécher la circulation d’air autour de I'appareil.

« Ne pas utiliser d'outils mécaniques pour accélérer le processus de décongélation
autres que ceux qui sont recommandés par le fabricant.

- Ne pas abimer le circuit réfrigérant.

- Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
conservation de denrées, a moins qu'ils soient conformes au type d'appareils
recommandés par le fabricant.

[i] INFORMATIONS

e EEEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
ENEHG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
= (=l duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER’'S NAME MopEL IDENTIFIER ——> (%) | |'identifiant de votre modeéle (*) qui se trouve sur la vignette

_ ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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Cet appareil est doté d'une source
d'éclairage de classe énergétique
"G".Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement
de la source d'éclairage de cet appareil.




n Votre réfrigérateur

1
9
2
10

2

2

2 11

3

4

5

6

7

7

8
1. Manette de réglage et éclairage 8. Pieds avant réglables

intérieur 9. Balconnet a bocaux
2. Clayettes réglables 10. Réservoir du distributeur d’eau
3. Couvercle 11. Balconnet
4. Bac alégumes
5. Bac a glagons et support
6. Compartiment de congélation
rapide

7. Compartiment de convervation des

aliments congelés

G  Lesiillustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains fonctions ne sont
pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concerneront d’autres modeles.
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H Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informations
suivantes :
Le non respect de ces consignes peut
entrainer des blessures ou dommages
matériels.
Sinon, tout engagement lié a la garantie
et a la fiabilité du produit devient invalide.
Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du produit.

Utilisation préconisée

e Ce produit est prévu pour une
utilisation

e en intérieur et dans des zones fermées
telles que les maisons ;

e dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux ;

e dans les lieux d'hébergement fermés,
tels que les fermes, hotels, pensions.

e |l ne doit en conséquence pas étre
utilisé a I'extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de votre
appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes agréés de collecte.

e Consultez le service apres-vente agréé
concernant toutes questions ou
problémes relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou ne laissez
personne intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au service
apres-vente agréeé.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur ; ne mangez
pas de cones de creme glacée ou des
glagons immédiatement apres les avoir
sortis du compartiment de
congélation ! (Cela pourrait provoquer
des engelures dans votre bouche).

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur ; ne placez
pas de boissons en bouteilles ou en
canette dans le congélateur. Cela peut
entrainer leur éclatement.

e Ne touchez pas des produits congelés
avec les mains, ils pourraient se coller
a celles-ci.

e Débranchez votre réfrigérateur avant
de le nettoyer ou de le dégivrer.

e La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent jamais
étre utilisés pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage de votre
réfrigérateur La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces électriques et
provoquer des courts-circuits ou des
électrocutions.

e Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la plaque de
protection ou la porte, comme un
support ou une marche.

e N'utilisez pas d’appareils électriques a
Pintérieur du réfrigérateur.

e N’endommagez pas les piéces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de forage ou coupants. Le liquide
réfrigérant qui pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz de
I'évaporateur, les rallonges de tuyau ou
les revétements de surface étaient
percés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.

e Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.

e Les appareils électriques peuvent étre
réparés seulement par des personnes
autorisées. Les réparations réalisées
par des personnes ne présentant pas
les compétences requises peuvent
présenter un risque pour l'utilisateur.



En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.

Ne tirez pas sur le cable lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres moyens pour accélérer le
processus de décongélation autres
que ceux qui sont recommandés par le
fabricant.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez le
service agrée en cas de probléme.
La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systéme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente
des risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
cable d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur a
la prise murale au cours de
l'installation.

Vous vous exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves.
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Ce réfrigérateur est congu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L'étiquette avec les caractéristiques
techniques est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systemes d'économie d'énergie,
cela peut 'endommager.

S'il y a une Bluelight sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs controlés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de remettre
la présente notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre le cable peut
entrainer un incendie. Ne placez
jamais des objets lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher & la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique a
laché.

Pour des raisons de sécurité, évitez de
pulvériser directement de I'eau sur les
parties externes et internes du
réfrigérateur.



Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient causer des
chocs électriques ou un incendie.
Evitez de surcharger le réfrigérateur
avec une quantité excessive
d'aliments. S'il est surchargeé, les
aliments peuvent tomber, vous blesser
et endommager le réfrigérateur quand
vous ouvrez la porte.

Ne placez jamais d'objets au-dessus
du réfrigérateur, ils pourraient tomber
quand vous ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent un
contrble de température précis (vaccin,
médicament sensible a la chaleur,
matériels scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conservés dans le
réfrigérateur..

Si le réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un éventuel probléme avec
le cable d'alimentation pourrait causer
un incendie.

Le bout de la prise électrique doit étre
nettoyé régulierement a l'aide d’'un
chiffon sec, sinon il peut provoquer un
incendie.

Le réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien fixés
sur le sol. Bien fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher le
réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut le
casser.

Quand vous devez placer votre produit
pres d'un autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance entre les
appareils doit étre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Pour les appareils dotés d'une
fontaine a eau reliée a l'eau
courante

La pression de l'alimentation en eau
doit étre au minimum de 1 bar. La
pression de l'alimentation en eau doit
étre au maximum de 8 bars.

e Utilisez uniquement de 'eau potable.

Sécurité enfants

e Sila porte a un verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des enfants.

e Les enfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le produit.

Conformité avec la
réglementation DEEE et mise au
rebut des déchets

Le symbole mmm sur le produit ou sur son
emballage indique que ledit produit peut
ne pas étre traité comme ordure
ménageére. Au contraire, il sera remis au
point de collecte approprié pour les
équipements électriques et électroniques.
En s’assurant que le présent produit est
correctement mis au rebut, vous aiderez
ainsi a éviter de potentielles
conséquences négatives pour
I'environnement et la santé humaine
qu’une mauvaise mise au rebut aurait par
ailleurs entrainé. Pour plus d’informations
relatives au recyclage de ce produit,
veuillez contacter les autorités de votre
localité, les services chargés de la mise
au rebut de vos ordures ménageres ou le
magasin dans lequel vous avez acheté le
produit.

ELEMENTS

PAPIER

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

REPRISE
A LA LIVRAISON

[-d

Cet appareil
et ses accessoires
se recyclent

X
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Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément a
nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les
matériaux d'emballage avec les déchets
domestiques ou d'autres déchets.
Amenez-les aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par les
autorités locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de
recycler les matiéres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous pouvez
vous renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de l'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement sur l'usage de
fluides frigorigénes

Si le systéme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a ne
pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors de
son utilisation ou de son transport. En
cas de dommages, éloignez votre produit
de toute source potentielle de flammes
susceptible de provoquer I'incendie de
I'appareil. De méme, placez le produit
dans une piece aérée.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plaque signalétique
située sur la paroi gauche de l'intérieur
du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour
vous en débarrasser.
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Mesures d’économie d’énergie

Vous pouvez bénéficier de la capacité
maximale de stockage des denrées en
vous servant uniguement des clayettes
du haut et du milieu du réfrigérateur
sans vous servir des tiroirs. Le tiroir du
bas doit toujours rester en place pour
entreposer des denrées alimentaires.

La consommation d’énergie de votre
réfrigérateur est mesurée et déclarée
lorsque la quantité maximale de denrées
alimentaires est entreposée sur les
clayettes du haut et du milieu de
I'appareil.

Pour faire des économies d’énergie, le
ventilateur du congélateur doit toujours
rester visible et la circulation de 'air ne
doit pas étre bloquée par la présence de
denrées dans le compartiment
congélateur.
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Installation

/\ Dans I'nypothese ou l'information
contenue dans ce manuel n'a pas été
prise en compte par l'utilisateur, le
fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déménagement de votre
réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre débranché.
Avant le transport de votre réfrigérateur,
vous devez le vider et le nettoyer

2. Avant d'emballer votre réfrigérateur,
vous devez fixer ses étagéres, bac,
accessoires, etc, avec du ruban adhésif
afin de les protéger contre les chocs.
L'emballage doit étre solidement attaché
avec du ruban adhésif épais ou avec un
cordage solide. La réglementation en
matiére de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.

3. L’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent étre
conserveés pour les éventuels transports
ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche,

Vérifiez les points suivants avant de
commencer a utiliser votre réfrigérateur :
1. Nettoyez l'intérieur du réfrigérateur tel

qu’indiqué dans la section « Entretien
et nettoyage ».

2. Insérez la prise du réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, la lampe
interne du réfrigérateur s'éclaire.

3. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.
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4. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomeéne est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise de mise a la terre protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important :

Le branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

» La fiche du cable d’alimentation doit
étre facilement accessible aprés
installation.

» La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systéeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.

» La tension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrique.

* Les rallonges et multiprises ne

doivent pas étre utilisés pour brancher

I'appareil.

A\ Un cable d’alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.
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A\ L’appareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé ! Cette
précaution permet d'éviter tout risque
de choc électrique !

Mise au rebut de 'emballage

Les matériaux d’emballage peuvent étre
dangereux pour les enfants. Tenez les
matériaux d’emballage hors de portée
des enfants ou jetez-les conformément
aux consignes établies par les autorités
locales en matiere de déchets. Ne les
jetez pas avec les déchets
domestiques,déposez-les dans les
centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L’emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

Mise au rebut de votre ancien
réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre ancien
réfrigérateur sans nuire a
I'environnement.

* Vous pouvez consulter le service
aprés-vente agrée ou le centre chargé de
la mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a d’éventuels
dangers.

Disposition et Installation

A\ Si la porte d’entrée de la piéce ou sera
installé le réfrigérateur n’est pas assez
large pour laisser passer le réfrigérateur,
appelez le service aprés-vente qui
retirera les portes du réfrigérateur et le
fera entrer latéralement dans la piéce.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une utilisation
pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiére directe du soleil.
3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace. Si le
réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir un
espace d’au moins 5 cm avec le plafond
et d’au moins 5 cm avec le mur. Ne
placez pas I'appareil sur des revétements
tels qu’un tapis ou de la moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin qu'il soit stable.

Remplacement de I’'ampoule

Pour remplacer 'ampoule LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
aprés-vente agréé.

L’ampoule (s) utilisé dans cet appareil
ne convient pas pour |'éclairage de la
cuisine. Le but visé par cette lampe est
d'aider a l'utilisateur de placer les
aliments dans le réfrigérateur /
congélateur d'une maniére sire et
confortable.Les voyants utilisés dans cet
appareil doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.

Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n’est pas stable.

Vous pouvez équilibrer le réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel qu'illustré
sur le schéma. Le c6té ou se trouve le
pied s’abaisse lorsque vous tournez dans
le sens de la fleche noire, et s’éléve
lorsque vous tournez dans le sens
opposé. Si vous vous faites aider par
quelqu’un pour légérement soulever le
réfrigérateur, 'opération s’en trouvera
simplifiée.




n Préparation

e Votre réfrigérateur doit étre installé a
au moins 30 cm des sources de
chaleur telles que les plaques de
cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au moins
5 cm des fours électriques. De méme,
il ne doit pas étre exposé a la lumiére
directe du soleil.

e Veuillez vous assurer que I'intérieur de
votre appareil est soigneusement
nettoye.

e Si deux réfrigérateurs sont installés
cote a cote, ils doivent étre séparés
d'au moins 2 cm.

e Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premiéres
heures.

e La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

e e réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

e Panne de courant se produit, veuillez
vous reporter aux avertissements de la
section « Solutions recommandées aux
problémes ».

e Ce produit a été congu pour
fonctionner a une température
ambiante pouvant atteindre 43 °C (90
SDgrF).
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H Utilisation du réfrigérateur

Réglage de la temperature

La commande du thermostat se trouve
sur le bandeau supérieur du
réfrigérateur.

Important:

Lorsque vous ajustez la température
définie sur la touche congélation rapide,
il peut y avoir un délai avant que le
compresseur se mette en marche. Cela
est normal et n’est pas un défaut du
compresseur.

La température intérieure est réglée par
le thermostat.

Les températures obtenues a l'intérieur
de I'armoire peuvent varier en fonction
des conditions d'utilisation:
emplacement, température ambiante,
fréquence de I'ouverture des portes,
quantité de denrées a l'intérieur.

En général, pour une température
ambiante de +25°C, la manette du
thermostat sera placée sur une position
moyenne.

Le thermostat assure aussi le dégivrage
automatique de la partie réfrigérateur.
Evitez un réglage qui pourrait provoquer
une marche continue : la température
intérieure pourrait baisser en dessous de
0°C d'ou un risque de prise en glace des
boissons et une formation excessive de
givre sur les parois ainsi qu'une
augmentation de la consommation
d'électricité.

Dégivrer

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L’'eau de dégivrage
s’évacue par le tube d’écoulement et se
déverse dans le bac de récupération a
I'arriére de l'appareil.

Pendant le dégivrage, des gouttelettes
d’eau peuvent se former a l'arriére du
compartiment réfrigérateur, ou un
évaporateur est dissimulé. Des
gouttelettes peuvent rester sur la cuve et
geler une fois le dégivrage achevé.
N’utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez les gouttelettes
ayant gelé a nouveau.

Si, a tout moment, I'eau de dégivrage ne
s’évacue pas par la gouttiere de
récupération, vérifiez qu’aucune particule
alimentaire ne bloque le tube
d’écoulement. Le tube d’écoulement peut
étre débouché a I'aide d’un cure-pipe ou
autre outil similaire.

Vérifiez que le tube soit placé de fagon
permanente de telle maniere que son
extrémité se trouve dans le bac
récupérateur situé sur le compresseur
afin d'éviter que I'eau n'entre en contact
avec l'installation électrique ou le sol.

B) Compartiment congélateur

Le dégivrage est trés simple et sans
encombre grace au bac spécial de
récupération de I'eau de dégivrage.
Dégivrez deux fois par an ou lorsque la
couche de givre atteint environ 7 mm
(1/4"). Pour procéder au dégivrage,
déconnectez I'appareil et débranchez la
prise d'alimentation.

Emballez les denrées dans plusieurs
couches de papier journal et stockez-les
dans un endroit frais (réfrigérateur ou
cellier par exemple).

FR



Des récipients d’eau chaude peuvent
étre placés avec précaution dans le
congeélateur pour accélérer le dégivrage.
N’utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants tels que couteaux ou
fourchettes pour enlevez le givre.
N’utilisez jamais de séche-cheveux,
radiateurs électriques ou autres
appareils électriques similaires pour
dégivrer.

Epongez 'eau de dégivrage située au
fond du compartiment congélateur. Une
fois le dégivrage terminé, séchez
soigneusement l'intérieur. Branchez
I'appareil a la prise murale et rétablissez
I'alimentation électrique.

Congélation d'aliments frais

» Enveloppez ou couvrez vos aliments
avant de les placer au réfrigérateur.

* Laissez refroidir les aliments a la
température ambiante avant de les
introduire dans le réfrigérateur.

* Les denrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en bon
état.

* |l est conseillé de séparer les denrées
en portions en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou par repas.
* Les denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’asséchent, méme si elles ne doivent
étre conservées qu’une courte période.
* Les matériaux servant a emballer vos
denrées doivent résister au froid et a
I'humidité, et doivent étre hermétiques.
Le matériau d'emballage de vos denrées
doit étre suffisamment épais et doit
pouvoir étre conservé sur une longue
période. Dans le cas contraire, les
denrées endurcies par la congélation
pourraient perforer I'emballage. Il est
essentiel pour I'emballage d'étre bien
fermé pour une conservation sécurisée
de vos denrées.

* Les aliments congelés doivent étre
consommeés immédiatement apres leur
décongélation et ils ne doivent pas étre
recongelés.

* Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

1. Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon optimale
lorsqu'ils sont entierement congelés
aussi rapidement que possible.

2. Faites particulierement attention a ne
pas mélanger les produits déja congelés
et les produits frais.

3. Assurez-vous que les aliments crus ne
sont pas en contact avec les cuits dans
le réfrigérateur.
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Recommandations concernant la
conservation des aliments
congelés

® Les aliments vendus préemballés et
surgelés doivent étre conservés
conformément aux instructions du
fabricant de produits congelés, dans le
compartiment destiné au stockage des
produits congelés.

® Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant et
le détaillant des produits congelés soit
atteinte, il convient de se rappeler les
points suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que
possible aprés achat.

2. Assurez-vous que le contenu
emballé est correctement étiqueté et
daté.

3. Ne dépassez pas les dates « a
consommer jusqu'au » et « a consommer
de préférence avant le » figurant sur
I'emballage.

Recommandations relatives au
compartiment 0/3 degré

*en option

* Faites attention a ce que les aliments
ne touchent pas le capteur de
température dans le compartiment 0/3
degré. Pour que le compartiment 0/3
degré conserve sa température idéale, le
capteur ne doit pas étre encombré par
des aliments.

* Ne placez pas de denrées chaudes
dans votre appareil.

IM\LK R
— " 7 temperature
— e |l sensor

)

sensor

™~

tel
£
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Distributeur d’eau

*en option

Cette fontaine est trés important pour
obtenir de I'eau fraiche sans avoir a
ouvrir la porte de votre réfrigérateur.
Comme vous n'aurez pas a ouvrir
fréquemment la porte de votre réfrigé-
rateur, cela vous permettra d'économiser
de I'énergie.

Utilisation du distributeur

Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. La fontaine cessera de
fonctionner lorsque vous aurez relaché le
bouton.

Pendant le fonctionnement de la
fontaine, vous pouvez obtenir une
quantité maximale en appuyant a fond
sur le bouton. N'oubliez pas que la
quantité de liquide obtenue est fonction
du degré d'appui que vous exercez sur le
bouton.

A mesure que le niveau d’eau de votre
tasse / verre augmente, réduisez
doucement la quantité de pression du
bouton pour éviter tout risque de
débordement. Si vous appuyez
légérement sur le bouton, 'eau
s'écoulera ; ce phénomeéne est tout a fait
normal et n'est pas un
dysfonctionnement.

Remplir le réservoir d'eau de la
fontaine frigorifique
Le réservoir d'approvisionnement en eau

se trouve dans le balconnet de la porte.
Vous pouvez ouvrir le couvercle du
réservoir et remplir celui-ci d'eau potable.
Refermez ensuite le couvercle.

Avertissement !
* Ne remplissez pas le réservoir avec un

liquide autre que de I'eau des boissons
gazeuses, alcooliques, jus de fruits ou
autres ne sont pas adaptés pour étre
utilisés avec le distributeur d’eau. Si de
tels liquides sont utilisés, le distributeur
connaitra un dysfonctionnement et peut
étre profondément endommagé. La
garantie ne couvre pas de telles
utilisations. Certaines substances
chimiques et certains additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages peu-
vent également endommager le réservoir
d'eau.
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e Utilisez uniquement de I'eau potable
propre.

e La capacité du réservoir est de 3 litres;
ne dépassez pas la limite.

e Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. Si vous utilisez une
tasse jetable, poussez le bouton avec
vos doigts a partir de l'arriére de la
tasse.

Nettoyer le réservoir d’eau

o Retirez le réservoir
d'approvisionnement en eau du
balconnet de la porte.

o Retirez le balconnet de la porte en le
tenant par les deux cotés.

e Tenez le réservoir par ses deux cotés
et retirez-le selon un angle de 45
degrés.

e Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réservoir.

Important :

Le réservoir d’eau et les composants du
distributeur d’eau ne peuvent pas étre
passés au lave-vaisselle.

Bac a eau

L’eau qui s’écoule lors de I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le
bac de dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme
sur le schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a 'aide d'un
chiffon propre et sec.
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Réversibilité des portes

Procédez dans 'ordre numérique
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n Entretien et nettoyage

A N'utilisez jamais d’essence, de benzene
ou de matériaux similaires pour le
nettoyage.

A Nous vous recommandons de
débrancher I'appareil avant de procéder
au nettoyage.

A\ N’utilisez jamais d'ustensiles tranchants,
savon, produit de nettoyage domestique,
détergent et cirage pour le nettoyage.

& utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a l'aide d'un chiffon.

G utilisez un chiffon humide imbibé d'une
solution composée d'une cuillere a café
de bicarbonate de soude pour un demi
litre d’eau pour nettoyer l'intérieur et
séchez soigneusement.

A Ne faites pas couler d'eau dans le
logement de la lampe et dans d’autres
éléments électriques.

A En cas de non utilisation de votre
réfrigérateur pendant une période
prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les
denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

@ Inspectez les joints de porte
réguliérement pour vérifier qu’ils sont
propres et qu'il n'y a pas de particules
de nourriture.

A\ Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

A\ Nutilisez jamais de produits nettoyants
ou de I'eau contenant du chlore pour le
nettoyage des surfaces externes et des
pieces chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

Protection des surfaces en
plastique

& Ne placez pas d’huiles ou de plats
huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients non
fermés, car les graisses peuvent
endommager les surfaces en
plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
I'eau chaude immédiatement.
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Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service aprés-vente. Cela peut vous
faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problémes les plus
fréquents ne provenant pas d’'un défaut de fabrication ou d’utilisation du matériel. Il se
peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes sur votre produit.

« La fiche n'est pas insérée correctement dans la prise de courant. >>>Insérez
correctement la fiche dans la prise de courant.

« Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou est-
ce que le fusible principal a sauté ? >>>Vérifiez le fusible.

 La température ambiante est trés froide >>>N'installez pas le réfrigérateur dans des
endroits ou la température peut étre inférieure a 10 °C.

«La porte a été ouverte souvent. >>>Evitez d'ouvrir et de fermer trop fréquemment la
porte du réfrigérateur.

« L'environnement est tres humide. >>>N'installez pas votre réfrigérateur dans des
endroits trés humides.

« La nourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts.
>>>Ne conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des récipients
ouverts.

* La porte du réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>Fermez la porte du
réfrigérateur.

« Le thermostat est réglé a un niveau tres froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

* Le dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet la pression du
liquide réfrigérant du systéeme de refroidissement ne sera pas équilibrée. Le
réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement aprés 6 minutes environ.
Veuillez contacter le service aprés-vente si le réfrigérateur ne redémarre pas aprés
cette période.

* Le réfrigérateur est en mode de dégivrage. >>>Cela est normal pour un
réfrigérateur a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche
régulierement.

* Le réfrigérateur n’est pas branché a la prise. >>>Assurez-vous que la prise est
branchée dans la prise murale.

* Les réglages de température ne sont pas effectués correctement. >>>Sélectionnez
la température appropriée.

* Il y a une panne de courant. >>>Le réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.

* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison
des variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un défaut.
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« Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les grands
réfrigérateurs durent plus longtemps.

* La température de la piece est probablement élevée. >>>II est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est élevée.

« Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir été
chargé de denrées alimentaires.

>>>Quand le réfrigérateur a été branché ou récemment rempli avec de la nourriture, il
met plus de temps a atteindre la température réglée. Ce phénomene est normal.

» D'importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.
* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>L"air chaud qui entre dans l'appareil oblige le réfrigérateur a
travailler sur de plus longues périodes. N'ouvrez pas les portes fréquemment.

« La porte du congélateur ou du réfrigérateur est probablement entrouverte. >>>Vérifiez
que les portes sont bien fermées.

* Le réfrigérateur est réglé a une température tres basse. >>>Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la température réglée soit atteinte.

* Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré, rompu ou
mal en place. >>>Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/déchiré fait
fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus longue afin de conserver
la température actuelle.

 La température du congélateur est réglée a une température trés basse. >>>Réglez la
température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

 La température du réfrigérateur est réglée a une température trés basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

« La température du réfrigérateur est réglée a une température tres élevée. >>>Réglez
la température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.

* La température du réfrigérateur est réglée a une température tres élevée. >>>Le
réglage du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du congélateur.
Changez les températures du réfrigérateur ou du congélateur et attendez que les
compartiments atteignent une température suffisante.

* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.

* La porte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

* Le réfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture. >>>Ce
phénoméne est normal.

Lorsque le réfrigérateur vient d'étre branché ou récemment rempli avec de la nourriture,
il met plus de temps a atteindre la température réglée.

» D’'importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.
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« Le sol n’est pas plat ou stable. >>>Si le réfrigérateur balance lorsqu'il est déplacé
lentement, equilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le sol est plat et
suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de I'appareil.

* Les éléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>Enlevez les
éléments du haut du réfrigérateur.

» Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de par ses
principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

* Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est pas
un défaut.

» Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

* Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment. Refermez-les si elles
sont ouvertes.

» La porte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

* Il 'y a peut étre de I'hnumidité dans I'air ; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Il n'y a pas de nettoyage régulier effectué. >>>Nettoyez régulierement I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tieéde ou du carbonate dissout dans I'eau.

« Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
>>>Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

* Les denrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>Conservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-organismes
issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs désagréables.

 Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

* Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>>Retirez les emballages qui
obstruent la porte.

* Le réfrigérateur n'est pas complétement vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du
réfrigérateur pour I'équilibrer.

* Le sol n'est pas plat ou solide. >>>Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le poids du réfrigérateur.

* Il se peut que les denrées touchent le haut du tiroir. >>>Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Kérjiik el6szor az els6é hasznalati utmutatot olvassa el!

Tisztelt Vasarld!

Bizunk benne, hogy termékiink, mely egy modern gyarban készult, és a
legaprélékosabb mindségiranyitasi eljarasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatast
fog biztositani az On szamara.

Miel6tt a késziléket hasznalatba venné, olvassa el figyelmesen az egész utmutatot,
majd 6rizze meg referenciaként. Ha atadja a terméket masvalakinek, ezt a hasznalati
Utmutatét is adja at vele egyditt.

Ez a hasznalati utmutaté segit gyors és biztonsagos médon hasznalni a terméket.
® Miel6tt a terméket beallitana és Uzembe helyezné, olvassa el a kézikdnyvet.

® Mindenképp olvassa el a biztonsagi utasitdsokat.

® A hasznalati utmutatot tartsa olyan helyen, ahol a jévében kdnnyen hozza tud férni.

® Olvassa el a termékhez kapott tovabbi dokumentumokat.

Tartsa szem el6tt, hogy ez a hasznalati utmutatdé mas modellekre is vonatkozik. Az
Utmutato szemlélteti a modellek koz6tti kulonbségeket.

Szimbolumok jelentése
A felhasznaléi utmutatéban az alabbi szimbélumokkal talalkozhat:

il Fontos informaciok vagy hasznos tippek.
A Figyelmeztetés élet vagy tulajdonra veszélyes koriiményekre.

A\ Figyelmeztetés elektromos feszlltség miatt.

FIGYELMEZTETES!

Azl, R600a (csak bizonyos koriilmények kozott gyulékony) teljesen kdrnyezetberat

gazzal mikods hitéberendzés normalis mikddésének eléréséhez, kdvesse a

kovetkezd szabalyokat:

- Ne gatolja a levegd keringését a készulék korul!

- Ne hasznaljon mas mechanikus eszkdzoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint
amit a gyarté ajanl!

. Ne szakitsa meg a h(it6kdzeg keringésirendszerét!

- Ne hasznaljon mas elektromos eszkdzdket a mélyfagyaszto részben, mint amiket a
gyarto javasolhat!

[i] INFORMACIO

A termékadatbazisban tarolt modellinforméaciokat elérheti a
- ENEHG 7 3% kovetkez6 weboldalra belépéssel és az energiacimkeén talal-

hato’ modell azonositdjanak (*) megkeresésével.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Az On hiitészekrénye

-

CoeNoaRrWN

8

Beallitas gombot, és belsé 10. Vizadagolo
vilagitas 11. Polc

Allithaté szekrénypolcok

Zo6ldseégtarold doboz fedél

GyUmolcs és zoldség tarolé doboz

Jégtalca tarto és jégtalca

Gyorsfagyaszto rekesz

Lefagyasztott ételtartd rekesz

Allithato eliilsé lab

Polc edényekhez

il A hasznalati atmutatoban talalhato képek szemléltets jellegliek, nem a valédi
terméket abrazoljak. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem talalhatok meg,
az 6n altal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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n Fontos biztonsagi figyelmeztetések

Keérjuk, olvassa el az alabbi
informacidkat.

A kovetkez6 informaciok figyelmen kivdl
hagyasa sériléseket vagy anyagi karokat
okozhat.

Ezenkivill valamennyi garancia érvényét
veszti.

Az On késziilékének az élettartama 10
év. Ezen id6szak alatt a készllékhez a
megfelel6 mikddés érdekében eredeti
alkatrészeket biztositunk.

Rendeltetésszerii hasznalat

e Beltérben és zart terlileteken
hasznalja, pl. otthonok;

e zart munkakornyezetben hasznalja, pl.
boltok és irodak;

e zart szallasokon hasznalja, pl.
paraszthazak, hotelek, panziok.

o A terméket ne hasznalja szabadban.

Altalanos tudnivalok

o A termék leselejtezésével/kidobasaval
kapcsolatban kérjik, érdekl6djon a
hivatalos szolgaltatonal.

e A hitével kapcsolatos kérdésekkel és
problémakkal kérjuk, forduljon a hivatalos
szervizhez. Sajat maga, ill. nem
hivatasos személyek nem javithatjak a
h(tét a hivatalos szerviz tajékoztatasa
nélkul.

e Fagyasztdval ellatott termék esetén;
A fagyasztobol kivéve ne egye meg
azonnal a jégkrémet vagy a jégkockakat!
(Ez fagyasi sérulést okozhat a szajban.)
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e Fagyasztoval ellatott termékek esetén;
Soha ne helyezzen a fagyasztoba liveges
vagy kannas italokat. A fagyasztoban
ezek szétrepedhetnek.

e A fagyott ételeket ne fogja meg kézzel,
mert hozzaragadhatnak a kezéhez.

o A tisztitas vagy leolvasztas el6tt hizza
ki a hGtészekrényt.

e Permetes tisztitoszert sose hasznaljon
a h(té tisztitasanal, illetve a leolvasztasi
folyamatnal. Ez ugyanis rovidzarlatot
vagy aramutést okozhat a h(ité
elektromos alkatrészeivel valo
érintkezéskor.

e Soha ne hasznélja a hiitd egyes
elemeit, példaul az ajtét tamasztékként
vagy lépcsékeént.

e Ne helyezzen el elektromos készuléket
a hitében.

e Ne rongalja meg azon alkatrészeket,
ahol a hitéfolyadék aramlik, furé vagy
vago eszkdzokkel. A parologtatd
gazvezetékeinek, a csétoldalékok vagy a
cs6burkolatok megsérilésekor
esetenként kifréccsend hiitéfolyadék
bérirritaciot és szemsérulést okoz.

e A hiit6 szell6z6nyilasait ne takarja le
vagy tdmje be semmilyen anyaggal.

e Az elektromos berendezéseket
kizarélag engedéllyel rendelkez6
személyek javithatjak. Az inkompetens
személyek altal elvégzett javitasok
veszélyforrast jelenthetnek a hasznaléra.



e Meghibasodas, ill. karbantartasi vagy
javitasi munkalatok soran valassza le a
hiit6t az elektromos halézatrol a megfeleld
biztositék kikapcsolasaval vagy a készilék
kihuzasaval.

e A hiit6ét a dugdnal fogva huzza ki a
konnektorbdl.

e A magas alkoholtartalmu italokat
lezarva és allitva helyezze el a hiitében.

e Soha ne taroljon a hitben gyulékony
vagy robbané anyagokat tartalmazo spray
dobozokat.

e A leolvasztas felgyorsitasahoz csak a
gyarto altal ajanlott mechanikus
eszkodzoket vagy egyéb modszereket
hasznaljon.

e A késziléket nem hasznalhatjak fizikai,
érzékszervi vagy mentalis
rendellenességben szenvedd, vagy
képzetlen/tapasztalatlan emberek (ideértve
a gyermekeket is), kivéve, ha az ilyen
személy felligyeletét valamely, annak
biztonsagaért felelés személy latja el,
illetve ez a személy a készulék
hasznélatéra vonatkozéan utmutatast
biztosit.

e Ha a hit6 sértlt, ne hasznalja azt.
Amennyiben kérdése van, konzultaljon
valamelyik szervizessel.

e A hit6 elektromos biztonsaga csak
akkor biztositott, ha lakasa
foldel6rendszere megfelel az el6irasoknak.

o Ne tegye ki a terméket esbének, hénak,
napsutésnek vagy szélnek, mert ez kart
tehet a termék elektromos rendszerében.

e A sérulések elkerllése érdekében,
sérilt tapkabel esetén vegye fel a
kapcsolatot a hivatalos szervizzel.

e Belizemelés kdzben ne dugja be a hiitét
a konnektorba. Ellenkezd esetben sulyos
vagy halalos sértlést szenvedhet.
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e A hltészekrény csak élelmiszerek
tarolasara hasznalhat6. Egyéb célra nem
hasznalhato.

e A cimke és a mlszaki adatok leirasa a
hitészekrény belsejében, a bal oldali
falon talalhatéak.

e Soha ne csatlakoztassa a
hltészekrényt energiamegtakaritd
rendszerekhez; mivel ezek kart tehetnek
a hitészekrényben.

e Amennyiben kék fény vilagit a
hlt8szekrényen, optikai eszkdzdkkel ne
nézzen a kék fénybe.

e A manualisan szabalyozott
hitészekrényeknél az aramsziinet utan,
legalabb 5 percet varjon a hiitészekrény
bekapcsolasa el6tt.

e A termék Uj tulajdonosnak torténé
atadasakor a ne feledje atadni a
kézikdnyvet is.

e A hlt6szekrény szallitasakor
vigyazzon, nehogy kart tegyen a
tapkabelben. A kabel meghajlitasa tiizet
okozhat. Soha ne helyezzen nehéz
targyakat a tapkabelre.

e A készulék bedugasakor soha ne fogja
meg nedves kézzel a dugot.

1

e A hitészekrényt ne csatlakoztassa
laza konnektorba.

e Biztonsagi okokbdl soha ne fujjon
folyadékot a késziilék belsd vagy kiilsd
részeire.

HU



e Ne fujjon ki gyulékony anyagokat, pl.
propan gaz, stb. a hitészekrény
kozelében, mert tliz keletkezhet, vagy
felrobbanhat.

e Soha ne helyezzen vizzel t6lt6tt
targyakat a hiitészekrény tetejére, mert
azok kiomlés esetén aramutést vagy
tlzet okozhatnak.

e Ne terhelje tul a hlitészekrényt
élelmiszerrel. Tulterhelés esetén az
élelmiszerek leeshetnek és kart tehetnek
a hitészekrényben az ajto kinyitasakor.

e Soha ne helyezzen targyakat a
hitészekrény tetejére; ellenkez6 esetben
ezek a targyak az ajto kinyitasakor vagy
becsukasakor leeshetnek.

e Mivel ezek preciz
hémérsékletszabalyozast igényelnek, a
gyogyszerek, a h6érzékeny orvossagok
és kutatasi anyagok stb. nem tarolhatdk a
hitészekrényben.

e Amennyiben hosszu ideig nem
hasznalja, huzza ki a hitészekrényt. A
tapkabel hibaja tlizet okozhat.

e A dugd hegyét szaraz ronggyal
rendszeresen meg kell tisztitani;
ellenkez6 esetben tlizet okozhat.

e Amennyiben a beallithato labak
nincsenek megfeleléen beallitva, a hité
billeghet, illetve elmozdulhat. Az éllithato
labak megfeleld rogzitése
megakadalyozhatja a billegést.

e A hlt&szekrény szallitdsakor soha ne
emelje fel a fogantyunal fogva.
Ellenkezbesetben, a fogantyu letorhet.

e Amennyiben a terméket egy masik
hitészekrény vagy fagyaszté mellé kell
helyeznie, a két készllék kdzt legaldbb 8
cm helyet kell hagynia. Ellenkezé
esetben a szomszédos falak
beparasodhatnak.
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Vizadagoléval ellatott termékek
esetén;

A viznyomasnak legalabb 1 barnak kell
lennie. A viznyomas legfeljebb 8 bar
lehet.

e Kizarolag ivovizet hasznaljon.

Gyermekbiztonsag

e Amennyiben az ajt6 zarral is
rendelkezik, a kulcsot tartsa tavol a
gyermekektdl.

e A gyermekeket folyamatosan felugyelni
kell, hogy ne babraljanak a termékkel.

Az WEEE Rendeletnek val6
megfelelés és a hulladék termék
megsemmisitése

A terméken vagy a csomagolason

talalhato Il abra azt jelzi, hogy a
termék nem kezelhet6 haztartasi
hulladékként, hanem a megfeleld, az
elektromos és elektronikus felszerelések
Ujrahasznositasara léteslilt begyijté
pontokban kell leadni. Ha gondoskodik a
termék megfelel6 leselejtezésérdl, segit
megel6zni azokat a kdrnyezetre és
egészsegre karos hatasokat, amelyeket a
termék nem megfelel§ leselejtezése
eredményezne. A termék leselejtezésével
kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon
a lakohelyén talalhaté haztartasi hulladék
begyljtéhdz vagy az aruhazhoz, ahol a
terméket megvasarolta.



Csomagolasra vonatkozé
informacio

A termék csomagoldanyagai, a nemzeti
koérnyezetvédelmi elbirasokkal
0sszhangban, Ujrahasznosithato
anyagokbdl késziiltek. A
csomagoldanyagokat ne a haztartasi vagy
egyeb hulladékokkal egyutt dobja ki! Vigye
el 6ket a helyi hatosagok altal e célbdl
kijeldlt csomagoléanyag-begyijté pontokra.
Ne feledje...

Minden Ujrahasznosithaté anyag
nélkilozhetetlen a természetre és a nemzeti
javakra nézve.

Amennyiben szeretne hozzajarulni a
csomagolo anyagok Ujrafelhasznalasahoz,
vegye fel a kapcsolatot kérnyezetvédelmi
szervezeteivel vagy a helyi
onkormanyzattal.

HCA figyelmeztetés

Amennyiben a termék R600a
hitérendszerrel rendelkezik:
Ez a gaz gyulékony Ennek kdvetkeztében

figyeljen oda, hogy szallitas és hasznalat
koézben ne tegyen kart a hiitérendszerben.
Sérllés esetén tartsa tavol a terméket a
lehetséges tlzforrasoktol, melynek hatésara
a készilék begyulladhat, tovabba
folyamatosan szell6ztesse a szobat, ahol a
késziléket elhelyezte.

A termékben hasznalt gaz tipusat a
hitészekrény belsejében, a bal oldali falon
talalhato cimkén talalja.

Soha ne égesse el a terméket.
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Energiatakarékossagi tanacsok,
és teendok

o Ne hagyja sokaig nyitva a hiité ajtajat.

e Ne tegyen meleg ételt vagy italt a
hitébe.

e Csak annyi ételt/italt tegyen a hiitébe,
hogy az ne akadalyozza a levegd
cirkulaciot.

e Ne helyezze a hiitét olyan helyre, ahol
azt kdzvetlen napsutés éri, vagy ahol a
kdzelben héforras van (pl. suté,
mosogatogép vagy radiator). A
hitészekrényt helyezze legalabb 30 cm-
re barmilyen hékibocsaté eszkdztél és
legalabb 5 cm-re elektromos sut6ktdl.

e Ugyeljen ra, hogy az ételeket zart
edényben tarolja a hGtében.

e Fagyasztorekesszel ellatott termékek
esetén; Akkor tarolhat maximalis
mennyiségl élelmiszert a
hitészekrényben, ha eltavolitja a
polcokat vagy a fagyaszté fiokjat. Az On
hitészekrénye energiafogyasztasat ugy
hataroztak meg, hogy a fagyaszto polcait
és fidkjait eltavolitottak, és a fagyasztot
telepakoltak. Nem art a fagyasztandé
élelmiszer méretének és alakjanak
megfelel6 polcot vagy fidkot hasznalni.

e A fagyasztott élelmiszer
hGtészekrényben torténé felolvasztasa
energiat takarit meg, és megérzi az étel
min&ségét.



Belizemelés

YN Amennyiben nem veszi figyelembe a
hasznalati utmutatéban szerepl6
informaciokat, a gyarté ezért nem vallal
semmilyen felel6sséget.

Mire kell figyelnie a hiito
athelyezésekor

1. A hlt6szekrényt aramtalanitani kell.
Szallitas el6tt a hiitészekrényt ki kell
Uresiteni, és ki kell tisztitani.

2. Ujracsomagolas elétt a polcokat,
tartozékokat, fiokfed6t stb. a hitén belll
rogziteni kell ragasztdszalaggal és
biztositani a hatdsokkal szemben. A
csomagolast vastag szalaggal vagy
kotéllel rogzitse, és feltétlenl tartsa be a
szallitasi szabalyokat.

3. Orizze meg az eredeti csomagolast,
hogy a késbébbiekben tudja miben
szallitani a hitét.

A hiit6 belizemelése el6tt

A hit6 hasznalata el6tt ellenérizze a
kovetkezdket:
1. A hiitészekrény belsejét a
"Karbantartas és tisztitas" c. fejezetben
foglaltak szerint tisztitsa.
2. Csatlakoztassa a halézati dugaszt a
fali konnektorba. Ha az ajté nyitva van, a
hiité belsd vilagitasa bekapcsol.
3. A kompresszor bekapcsolasakor egy
hangot fog hallani. A hiitérendszerben
lév6 folyadékok és gazok hangja akkor is
hallhatd, ha a kompresszor nem tizemel.
4. Lehetséges, hogy a hitd elllsé éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség.
Ezek a részek azért melegednek fel,
hogy igy elejét vegyék a
paralecsapodasnak.
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Elektromos csatlakoztatas

A terméket egy olyan foldelt aljzathoz
csatlakoztassa, mely el van latva
megfeleld teljesitményl biztositékkal.
Fontos:

A csatlakozasnak meg kell felelnie az
orszagos normaknak.
e Ugyeljen ra, hogy a tapkabel kénnyen
hozzaférhetd legyen a hité elhelyezése
utan.

e A hiit6 elektromos biztonsaga csak
akkor biztositott, ha lakasa
foldelérendszere megfelel az
eldirasoknak.

e A termék belsejének bal oldalan
talalhato cimkén szerepld fesziltségnek
egyeznie kell a halézati feszultséggel.

e Hosszabbitot és elosztot ne
hasznaljon a csatlakoztatashoz.
/N A sériilt tapkabel cseréjét bizza
szakemberre.

/N A terméket hibasan ne (izemeltesse!
llyenkor ugyanis aramités kockazata all
fenn!

HU



A csomagolas leselejtezése

A csomagoldéanyagok veszélyt
jelenthetnek a gyermekekre nézve. Ezért
tartsa a csomagolé anyagokat
gyermekektdl tavol, vagy selejtezze le
azokat a helyi hatésagok hulladékokra
vonatkozo utasitasai szerint. Ne dobja ki
haztartasi hulladékkal egyutt, hanem a
helyi hatdésagok altal meghatarozott
csomagolas gyjté pontokon.

A hiité csomagoldéanyaga
Ujrahasznosithaté anyagokbdl készlilt.

A régi hiité leselejtezése

A h(t6t ugy selejtezze le, hogy ezzel
ne okozzon kart a kdrnyezetnek.
e A hiit6 leselejtezésével kapcsolatban
b&vebb informaciot a hivatalos
markakereskedésekben ill. a
hulladékgyjté kbzpontokban kaphat.

A hiit6 leselejtezése el6tt vagja el a
tapkabelt, tegye hasznalhatatlanna az
ajton lévd zarat (ha van), hogy a
gyermekeket ne érhesse baj.

Elhelyezés és lizembe helyezés

A Amennyiben a hltészekrény
tarolasara kijelolt szoba ajtaja nem elég
széles, a hit6 ajtajainak eltavolitasahoz
hivja ki a hivatalos szerviz képviselgjét.
1. A hlit6szekrényt kdnnyen hozzaférhetd
helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a hiit6szekrényt a
héforrasoktol, a nedves helyektdl és a
kdzvetlen napsutéstdl.

3. A hatékony mikddés érdekében a
hitészekrényt egy jol szell6z6 helyen kell
elhelyezni. Amennyiben a hiitészekrényt
egy fali bemélyedésbe helyezi be, a
készllék korul minden iranybol legalabb
5 cm helyet kell hagyni. Ne helyezze a
terméket olyan anyagokra, mint példaul
vagy pokrécra, vagy szényegre.
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4. A razkédasok elkertlése érdekében a
hlGtészekrényt egy egyenletes padlon
helyezze el.

A lampa cseréje

A hiit6szekrény lampajanak (izz6/LED)
cseréjéhez, kérjuk, hivja fel a
szakszervizt.

A készilékben hasznalt lampa/lampak
nem alkalmasak haztartasi szoba
megvilagitasara. A lampa
rendeltetésszerl célja, hogy segitsen az
élelmiszert kényelmesen és
biztonsagosan a
hitészekrénybe/fagyasztoba helyezni.
A készulékben hasznalt lampaknak
extrém kornyezeti hatasokat kell
kibirniuk, mint pl. a -20 °C hémérséklet.

Tartélabak beallitasa

Ha a h{té nem stabil;

A hiitd stabilizalasahoz csavarja el az
elllsd labakat az bran lathaté médon. A
lab a fekete nyil iranyaba csavarva
lejjebb ereszkedik, mig az ellenkezé
irdnyba tekerve megemelkedik. A
mveletet kényelmes elvégzéséhez két
emberre van szukség.

'
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n Elokésziiletek

e A hitét legalabb 30 cm-re kell
elhelyezni minden héforrastdl (pl.
kandallo, siit6, f6zdélap), és legalabb 5
cm-re az elektromos sitéktdl. Ezenkivil
ovni kell a kdzvetlen napsttéstdl is.

e A helyiségben, ahol a h(itét el kivanja
helyezni, legalabb 10 °C-os
hémérsékletnek kell lennie. Ennél
hivésebb helyen a hité optimalis
miikddését nem tudjuk garantalni.

e Kérjuk, tugyeljen ra, hogy a hiité
belseje alaposan meg legyen tisztitva.

e Ha két h(tét kivan egymas mellett
elhelyezni, kérjik, hagyjon legalabb 2 cm
helyet kdzottik.

e A hit6 els6 belizemelésekor kérjik,
tartsa be az alabbiakat az els6 hat 6ra
Uzemid6 alatt.

e Ne nyitogassa gyakran az ajtot.

e Uresen, étel behelyezése nélkil kell
Uzemeltetni.

e Ne hlzza ki a hiitét. Aramkimaradas
esetén kérjuk, tekintse meg az
"Problémak javasolt megoldasa" c. részt.

e Orizze meg az eredeti csomagolést,
hogy a kés6bbiekben tudja miben
szallitani a hitét.
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H A hiitészekrény hasznalata

Termosztat beallité gomb

A hiit6szekrény bels6 hémérséklete a
kovetkez6 okok miatt valtozik;
«Evszaknak megfelel6 hémérsékletek,
*Az ajtd gyakori, vagy hosszabb ideig
torténd kinyitasa,

* Forrd, le nem h{toétt élelmiszer
behelyezése a hiitészekrénybe,

* A hiit6szekrény elhelyezése a
konyhaban (pl. kozvetlen napsitités éri a
készuléket).

» Ezen okok miatt a termosztat
hasznalataval esetleg be kell allitania a
belsé hémérsékletet.

A mikddési hdmeérséklet h6szabalyozé
gombbal vezérelt és beallithatja
barmilyen allapotba 0 és 5 (a
leghidegebb allapot) k6zott.

A hiitészekrény atlagos belsd
hémérsékletének +5°C (+41°F) korul kell
lennie.

Ezért allitsa be a h6szabalyoz6é gombot,
hogy a kivant hémérsékletet elérje. A
hitészekrény néhany része hiivésebb
vagy melegebb lehet (mint pl.
Salatatarolo és a szekrény felsd része),
ami teljesen normalis. Azt ajanljuk, hogy
idészakonként ellenérizze a
hémérsékletet h6mérdvel, hogy
megbizonyosodjon réla, hogy aszekrény
tartja a hdmérsékletet. A gyakori
ajtonyitogatasok a belsé hémérséklet
emelkedését okozzak, ezért hasznalat
utan tanacsos az ajtét becsukni, amint
lehetséges.
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Kiolvasztas

A) Hito rész

A hiitészekrény rekesz teljesen
automatikus olvasztast visz végbe. A
hitészekrény leh(ilés kdzben vizcseppek
és 7-8 mm vastag jég képz6édhet a
hiitészekrény rekesz belsd, hatsé falan.
Az ilyen jégképzddés a hiitérendszer
miatt teljesen normalis. A képzddott jég
a hatso fal automatikus olvasztas
funkcidjanak bizonyos id6kézénként
torténd hasznalataval leolvaszthato. Az
olvasztas miatt létrejové viz a
vizelvezet§ csatornan keresztil tavozik,
majd az elvezet6csovon keresztil a
parologtatoba folyik, ahol magatdl
elpérolog.

Bizonyos id6kdzonként ellendrizze, hogy
az elvezet6cs6 nem dugult-e el, és
amennyiben sziikséges, egy palca
segitségével tisztitsa meg

A mélyhtdé nem végez automatikus
olvasztasi funkciot, igy a fagyasztott
ételek nem romlanak meg.

B) Fagyaszto rész

A kiolvasztas a kulonleges kiolvaszté
gyUjtémedencének kdszonhetéen
nagyon egyszer(i és koszmentes.
Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7
mm (1/4”) fagyréteg alakult ki. A
kiolvasztas eljaras elinditasahoz
kapcsolja ki a késziléket a fali
kimenetnél és huzza ki a f6dugaot.
Minden ételt be kell csomagolni tobb
rétegben Ujsagpapirba és hlvds helyen
kell tarolni (hitészekrényben vagy
kamraban).

Melegvizes tartalyokat helyezhet el
6vatosan a mélyhitében, hogy
felgyorsitsa a kiolvasztast.
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Ne hasznaljon hegyes vagy éles szél
targyakat, igy példaul kést és villat sem
arra, hogy a fagyot eltavolitsa.

Soha ne hasznaljon hajszaritot,
elektromos f(it6testet vagy egyéb
elektromos berendezést a
kiolvasztashoz.

Tordlje ki szivaccsal a mélyhitd
rekeszének aljaban 6sszegydlt
kiolvasztott vizet. A kiolvasztas utan
szaritsa ki alaposan a h(ité belsejét.
Csatlakoztassa a dugoét a konnektorba
és kapcsolja be az elektromos aramot.

Friss étel lefagyasztasa

« Javasolt lefedni az élelmiszert, miel6tt a
hitészekrénybe tenné azt.

* A forr6 élelmiszert hagyja lehdlni
szobahdmérsékletre, miel6tt behelyezné
a hitészekrénybe.

* A hiiteni kivant élelmiszer legyen friss
€s jo mindsegu.

» Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

* Az élelmiszert Iégmentesen zaro
csomagolasba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha rovid ideig tarolja el.
» A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellenallok a szakadassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal
és savakkal szemben, és legyenek
légmentesen zarok.

Legyenek j6 lezarva, és kdnnyen
hasznalhaté anyagokbdl késziiltek
legyenek, melyek alkalmasak
mélyfagyasztasban val6 hasznalatra.

* A lefagyasztott élelmiszert
felengedésuk utan azonnal hasznalja fel,
és soha ne fagyassza Ujra azokat.

* A legjobb eredmények elérése
érdekében kérjik, vegye figyelembe a
kdvetkezd utasitasokat.

1. Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiségl élelmiszert. Az étel
min&sége akkor a 6rizheté meg a
legjobban, ha minél gyorsabban van
lefagyasztva.

2. A mélyhiitébe helyezett meleg étel a
htérendszer lehllését okozza, amig az
étel folyamatosan fagyottd nem szilardul.
3. Kulénoésen figyeljen arra, hogy ne
keverje a mar lefagyasztott és friss
ételeket.

* A forro élelmiszert hagyja lehdlni
szobahdmérsékletre, mielétt behelyezné
a hitészekrénybe.

* A maximalis feltoltési kapacitas ugy
érhetd el, hogy eltavolitjuk az dsszes
szekrényt, és a felsd polcot. A készulék
energiafogyasztasat a fidkok és a felsé
polc nélkil, teletoltott fagyasztd esetén
hataroztuk meg.

* Ha aramszunet van, ne nyissa ki a
fagyaszté ajtajat. Amennyiben az
aramsziinet nem tart tovabb, mint a
,HUtészekrény miszaki specifikacioi”
fejezetben feltlintetett
,HOmérsékletndvekedési idd”, abban az
esetben az étel minésége nem valtozik.
Huzamosabb ideig tarté aramszinet
esetén az ételeket ellendrizni kell, és ha
szikséges, azonnal el kell fogyasztani,
vagy sutés utan Ujra le kell fagyasztani.
* Kérjuk figyeljen a lejarati datumra, a
maximalis megengedett tarolasi idére, és
a javasolt tarolasi hémérseékletre a
vasarolt élelmiszerek esetében. Az
érvényesség lejartat kdvetden, ne
fogyassza el az ételt.
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Tippek a fagyasztott ételek
tarolasahoz

Az elérecsomagolt, mélyhitott ételeket
az ételek csomagolasan feltlintetett
utasitasok szerint kell tarolni
(4-csillagos) fagyasztorekeszben.

* A mélyh(tott ételek minéségének
meglrzése érdekében tartsa be az
alabbiakat:

1. A vasarlas utan minél gyorsabban
tegye be az ételeket a fagyasztoba.

2. Ugyeljen ra, hogy az ételeken fel
legyen tlintetve a lejarati id6.

3. Ugyeljen a lejarati idére (lasd az ételek
csomagolasat).

Javaslatok a friss élelmiszer
rekeszhez
*valaszthato

e Az étel nem érhet hozza a
hémérséklet-érzékel6hdz a taroldban.
Ahhoz, hogy az fagyasztorekesz
megtarthassa az idealis h6mérsékletét,
az étel nem érhet hozz4 az érzékel6hoz.
e Ne helyezzen forro ételeket a

hitészekrénybe.
= |
=
ML/
S IE emor
=

4
7 |
7 ‘temperatureg
@ y Y. sensor
Y. S
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A vizadagol6 hasznalata
*valaszthato

(il Elsfordulhat, hogy az adagolo altal
adott els6 par pohar viz meleg lesz.

Gl Abban az esetben, hogy ha a
vizadagolot sokaig nem hasznalta, az
elsd néhany pohar vizet éntse ki, hogy
friss vizet kaphasson.

1. Nyomja meg a vizadagolé karjat a
poharral. Ha puha mlianyagpoharat
hasznal, a kart kézzel kdbnnyebben tudja
majd lenyomni.

2. Miutan megtoltotte a poharat a kivant
szintre, engedje el a kart.

@ Kérjuk jegyezze meg, hogy a viz
mennyisége attél figg, mennyire nyomja
meg a kart. Ahogy a vizszint emelkedik a
bdgrében / poharban, lassan csdkkentse
a nyomast a karon, hogy elkertlje a
tulfolyast.

Ha csak kicsit nyomja meg a kart, akkor
a viz csOpog; ez nem hiba.

A vizadagol6 viztartalyanak feltoltése

A viztartaly toltétartalya az ajtérekeszben
talalhato.

1. Nyissa fel a viztartaly fedelét.

2. Toltse fel a tartalyt friss ivovizzel.

3. Zarja le a fedelet.

G A vizadagoldba kizarolag vizet
ontson! Gyumdlcslé, szénsavas uditdé
vagy alkoholos ital tarolasara a
vizadagol6 nem alkalmas! Ha ilyen
italokat 6nt a vizadagoldba, akkor az a
rendszer meghibasodasahoz fog vezetni.
A garancia nem fedi le az ilyenfajta
felhasznalasi médot.

Az ezekben az italokban talalhato vegyi-
és adalékanyagok karosithatjak a
viztartalyt.

(il Csak is tiszta ivovizet hasznaljon.
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i A viztartaly Grtartalma 3 liter; ne toltse
tal.

A viztartaly tisztitasa

1. Tavolitsa el a vizadagol6 tartalyt az
ajtérekeszbél.

2. Tavolitsa el az ajtorekeszt minkét
oldalrdl tartva.

3. Fogja meg a viztartalyt mindkét
oldalrdl, majd tavolitsa el 45 fokos
szogben.

4. Tavolitsa el a viztartaly fedelét, majd
tisztitsa meg a tartalyt.

G A vizadagol6 és a viztartaly részei
mosogatogépben nem moshatok.

Csepptalca

A vizadagol6 hasznalata kdzben
lecsepeg® viz a viztalcan gyllik 6ssze.
Vegye ki a mllanyagszirét az abran
mutatottak szerint.

Egy tiszta és szaraz ruhaval tavolitsa el
a felhalmozodott vizet
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Az ajtényitas megforditasa
A lépéseket szamsorrendben végezze el
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ﬂ Karbantartas és tisztitas

A\ Tisztitashoz sose hasznaljon benzint
vagy hasonlo szert.

A Tisztitas el6tt célszerid kihtdzni a
berendezést.

A Soha ne hasznaljon éles, csiszold
anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitoszert vagy
viaszpoliturt a tisztitashoz.

@ Hasznaljon langyos vizet a hité
belsejének tisztitasahoz, és torolje
szdrazra azt.

G A belss rész tisztitasahoz martson
egy ruhat fél liter vizbe, amelyben
feloldott egy teaskanal
szodabikarbénat, csavarja ki, és
tordlje at vele a belsét, majd tordlje
szarazra.

A Ugyelijen ra, hogy ne keriiljén viz a
lampabdura ala ill. ne kertljon
kapcsolatba mas elektromos résszel.

A\ Ha a hitét hossz( ideig nem
hasznaljak, huzza ki a konnektorbdl,
tavolitson el minden élelmiszert,
tisztitsa meg, és hagyja félig nyitva
az ajtot.

8 Rendszeresen ellenérizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy6z86djon
réla, hogy tisztak és
ételmaradékoktol mentesek.

A Az ajtopolcok eltavolitasahoz vegyen
ki onnan mindent, majd egyszerlien
tolja fel az alapzatrol.

A\ A termék kiilsé feliileteinek és a
krémbevonatos részek tisztitasahoz
soha ne haszndljon tisztitoszereket vagy
klort tartalmazo vizet. A klér korréziot
okoz az ilyen fémfeluleteken.

A miianyag feliiletek
védelme

Gl Fedetleniil ne tegyen be olajat vagy
olajban sult ételeket a hiitébe, mert az
olaj kéart tesz a hité mlanyag részeiben.
Amennyiben olaj kerll a miianyag
fellletekre, Oblitse le és tisztitsa meg az
adott részt langyos vizzel.
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Hibaelharitas

Kérjuk, miel6tt kihivna a szervizt, olvassa at a kdvetkezd listat. Ezzel id6t és pénzt
takarithat meg. Ez a lista azon gyakran el6fordulé panaszokat tartalmazza, melyek nem
a hibas gyartasbdl vagy anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett tulajdonsagok kézul nem
mindegyik talalhaté meg az On késziilékén.

A hiitészekrény nem miikodik.

* A haldzati dugasz nincs megfeleléen csatlakoztatva a konnektorba.
>>>Csatlakoztassa biztonsagosan a halézati dugaszt a konnektorba.

» Kiment a fébiztositék, vagy annak a konnektornak a biztositéka, amelyikhez a
hitészekrény csatlakozik. >>>Ellenérizze a biztositékot.

Lecsapodas talalhato a fagyaszté oldalfalan (MULTIZONE, COOL CONTROL
vagy FLEXI ZONE).

» A kils6 kdrnyezeti h6mérséklet nagyon hideg. >>>Ne mikodtesse a hiitészekrényt
olyan helyiségben, amelynek a hdmérséklete 10°C alatt van vagy az ala esik.

* Az ajtot gyakran kinyitottak. >>>A hlt6szekrényt nem szabad gyakran nyitogatni.

* A kiilsd kornyezeti h6Bmérséklet nagyon nyirkos. >>>Ne mikddtesse a
hitészekrényt nagyon nyirkos helységben.

* Folyékony ételt nyitott edényben tarolnak. >>>Folyékony ételt ne taroljon fedél
nélkuli edényben.

* A hiitészekrény ajtajat nyitva hagytak. >>>Csukja be a hiitészekrény ajtajat.

« A termosztatot nagyon alacsony fokra allitottak. >>>Allitsa a termosztatot megfelels
fokra.

A kompresszor nem miikodik

 Varatlan aramszinet vagy a hal6zati csatlakoz6 dugo ki-behuzasa kézben a
kompresszor biztositéka kiolvad, mert a hiit6szekrény hitérendszerében a nyomas
nem egyenletes. A hiit6szekrény kb. 6 perc utan fog bekapcsolni. Kérjuk, hivja ki a
szervizt, ha a hitészekrény ezutan sem indulna el.

* A hiitdszekrény kiolvasztasi ciklusban van. >>>Ha a hit6szekrény kiolvasztasa
teljesen automatizalt, ez normalis allapot. Az olvasztasi ciklus megadott
id6kdzdnként megy végbe.

* A hiit6szekrény nincs csatlakoztatva a konnektorba. >>>Csatlakoztassa
megfeleléen a csatlakozé dugdt a konnektorba.

* A h6mérséklet beallitasa nem megfelel6. >>>Valasszon megfelel6 hémérsékletet.
« Aramsziinet van. >>>Amikor az aramszolgaltatas helyreall, a hiitészekrény ismét
normalisan fog mikodni.

A miikodési zaj a hiité6 miikodése kézben egyre hangosabb.

* A hiitdszekrény mikddési teljesitménye a kdrnyezetei hémérséklet valtozasanak
fuggvényében valtozik. Ez teljesen normalis, nem utal hibara.
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A hiitészekrény gyakran vagy hosszu ideig miikédik.

* Lehet, hogy az uj termék szélesebb, mint az el6z8. A nagyobb hitészekrények
hosszabb ideig mikddnek.

* A szoba hémérséklete magas. >>>Magas hémérséklet esetén a késziilék hosszabb
miikddése normalis.

* A hiitészekrény talan nem régen lett aram ala helyezve, vagy tele lett pakolva
élelmiszerrel.

>>>Amikor a hiitészekrényt nemrég csatlakoztattak, vagy téltotték meg élelmiszerrel,
akkor a beallitott hémérséklet elérése tovabb tart. Ez normalis jelenség.

» Nagyobb mennyiség( forrd ételt tettek be a hiitészekrénybe. >>>Ne tegyen forro
ételt a hit6szekrénybe.

» Gyakran nyitottak vagy hosszabb idére nyitva hagytak a hité ajtajat. >>>A
hitészekrénybe kerilt meleg levegd miatt a készilék tovabb mikddik. Ne nyissa ki
az ajtokat tul gyakran.

* A fagyaszté vagy a hiit6 rész ajtaja lehet, hogy nyitva maradt. >>>Ellenérizze, hogy
az ajtok megfeleléen be vannak-e csukva.

« A hiitészekrényt nagyon alacsony hémérsékletre allitottak be. >>>Allitsa a hiité
héfokat magasabbra, és varja meg, amig a megfelelé6 hémérsékletet eléri.

» A hlitd ajtajdnak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, torott vagy nem
megfeleléen van behelyezve. >>>Tisztitsa meg vagy cserélje ki a szigetelést. A
sérilt/torott szigetelés hatasara a tovabb ideig miikddik annak érdekében, hogy fenn
tudja tartani az aktualis hémérsékletet.

A fagyaszto homérséklete tul alacsony, mikézben a hiité hdmérséklete
megfeleld.

« A fagyaszt6 nagyon alacsony értékre lett allitva. >>>Allitsa a fagyasztd
hémérsékletét magasabbra, és ellenérizze.

A hiité hémérséklete tal alacsony, mikézben a fagyaszté hémérséklete
megfeleld.

+ A h(it6 hémérséklete nagyon alacsony értékre lett allitva. >>>Allitsa a h(ité
hémérsékletét magasabbra, és ellendrizze.

A hiité fiokjaban tartott élelmiszer megfagyott.

« A hiitét hémérsékletét nagyon magas fokra allitottak be. >>>Allitsa a hiité héfokat
alacsonyabb fokra, és ellenérizze az eredményt.

A hiit6 vagy a fagyaszté hémérséklete nagyon magas.

* A hiité hémérsékletét nagyon magas fokra allitottak be. >>>A hiité héfokanak a
beallitasa hatassal van a fagyaszté hémérsékletére. Valtoztassa meg a hiité vagy a
fagyasztd hémérsékletét, és varjon amig a megfelel6 rekeszek elérik a megfelelé
hémérsékletet.

» Az ajtokat gyakran nyitogattak, vagy hosszabb idére nyitva felejtették. >>>A hitét
nem szabad gyakran nyitogatni.

* Nyitva van az ajt6. >>>Csukja be az ajtot teljesen.

* A hiitészekrényt nemrég kapcsoltak be, vagy toltétték meg élelmiszerrel. >>>Ez
normalis.

Amikor a hiitészekrényt nemrég csatlakoztattak vagy téltétték meg élelmiszerrel,
akkor tovabb fog tartani elérni a beallitott hémérsékletet.

* Nagyobb mennyiség( forrd ételt tettek be a hiitészekrénybe. >>>Ne tegyen forro
ételt a hlitészekrénybe.
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Rezgés vagy zaj.

* A padl6 egyenetlen vagy nem szilard. >>> Ha a h(it6szekrény mozog, a labak
allitasaval kell kiegyensulyozni. Gy6z6djon meg arrdl is, hogy a padlé elég erés-e
ahhoz, hogy elbirja a hiitészekrényt.

* A hiit6szekrény tetejére tett targyak egymashoz verédnek, és ez okozza a zorejt.
>>>A hltészekrény tetejérdl le kell venni a feltett targyakat.

A hiitészekrénybdl szokatlan zajok hallhatok, mintha valami kifolyt volna vagy
spriccelne stb.

* A hiitdszekrény mikodésének megfelels folyadék vagy gazaramlas torténik. Ez
teljesen normalis, nem utal hibara.

Sipolas jon a hiitészekrénybdl.

* A ventilatorok mikodnek, és a hiitszekrény hiitésére szolgalnak. Ez normalis, nem
utal hibara.

Kondenzacié a hiitészekrény belsé falain.

* A meleg vagy paras leveg6 noveli a jégképzddést és a kondenzaciot. Ez normalis,
nem utal hibara.

» Az ajtokat gyakran nyitogattak, vagy hosszabb idére nyitva felejtették. >>>A hitét
nem szabad gyakran nyitogatni. Zarja be 6ket, ha nyitva vannak.

» Nyitva van az ajt6. >>>Csukja be az ajtot teljesen.

Para jelenik meg a hiitészekrény kiils6 részén vagy az ajték kozt.

« Elképzelhet6, hogy para van a levegében; paras idében ez teljesen normalis. Ha a
paratartalom kevesebb lesz, a kondenzacio eltiinik.

Kellemetlen szag érezhetd a hiitében.

* Nem végeztek rendszeres tisztitast. >>>Egy szivacs, langyos viz vagy széda
segitségével rendszeresen tisztitsa meg a hiitészekrény belsé részét.

* A szagot lehet, hogy a taroléedények vagy csomagoléanyagok okozzak.
>>>Hasznaljon masik taroléedényt vagy mas gyartétol szarmazéd csomagoloanyagot.
* A hiitdbe helyezett élelmiszerek fedetlen taroléedényekben vannak. >>>Tartsa az
élelmiszereket zart taroléedényekben. A lefedetlen edényekbdl kiszabaduld
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat okozhatnak.

» Dobja ki azokat az élelmiszereket, amelyek szavatossaga lejart és megromlottak.

Az ajté nem zarul be.

» Az élelmiszerek csomagolasai megakadalyozhatjak az ajté becsukddasat.
>>>Tavolitsa el azokat a csomagolasokat, melyek akadalyozzak az ajté becsukasat.
« A hiitészekrény nem all egyenesen a padion. >>>Allitsa be a labakat a
hitészekrény kiegyenlitéséhez.

» A padlé nem egyenes vagy nem elég erds. >>>Gy6z6djon meg rola, hogy a padlo
egyenes, illetve elég erés ahhoz, hogy elbirja a hitészekrényt.

A racs beragadt.

* Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a fiok tetejéhez. >>>Rendezze at az
élelmiszereket a fiokban.
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Mons, nbpBO Aa npoyeTeTe ToBa PbKOBOACTBO!

YBa)kaemMu KnueHTu,

HapsBame ce, ye BawuvAT MPOAYKT, MpPov3BedeH B CbBpeMeHHU habpuku u
NPOBEPEH MpU HaN-CTPUKTHU MPOLEAYPU 3@ KOHTPON Ha KavyecTBOTO, Lie Bu
ocurypu edekTreHa pabora.

ETo 3awo, npean ga usnonssaTe NpoAdykTa, NpoyeTeTe USNoTO PbKOBOACTBO
3a ynoTpeba BHMMaTenHo W ro 3anaseTe 3a cnpaBka B Obaewe. Ako
npeaocTaBATe MPOAYKTa Ha HAKOW Opyr, AaluTe My M PbKOBOACTBOTO 3a
ynoTpeba.

ToBa pbLKOBOACTBO Lie BU NOMOrHe Aa U3nonsBare ypega no Han-6bLp3 m

6e3onaceH Ha4YuH.

+ [lpo4yeTeTe pbKOBOACTBOTO MPEAM Aa MOHTMpaTe 1 Aa paboTtuTe C ypeaa.

* YBepeTe ce, Ye CTe NpoYenm MHCTPYKLMMTEe 3a 6e30MmacHOCT.

+ [laseTe pbKOBOACTBOTO Ha NIECHO AOCTBMHO MSICTO, Thii KATO MOXeE [ia BU
notpsibBa Ha No-KbCeH eTar.

* [lpo4yeTeTe n ocTaHanUTe JOKYMEHTU, NPefoCTaBEeHN BU C MPOAYKTa.
lMomHeTe, Ye TOBa PBKOBOACTBO 3a ynotpeba Moxe [a ce OTHacs 3a HSKOMKO
mogzena. PasnuknTte mexay Mofenute ca NoCoYeHn B pbKOBOACTBOTO.

lNerenpa Ha cumBonuTe

B pbKOBOACTBOTO Ca U3NON3BaHU CrieAHUTE CUMBOSK:

@ BaxHa MHopMaLums Unu nosie3Hn CbBeTU 3a ynotpeba.

A\ TpegynpexneHust Mpu onacHOCT 3a XUBOTA UMW MMYLLECTBOTO.
A\ TpepynpexaeHvs 3a enekTPUYecKo HamnpeXeHue.

BHUMAHUE!

Bawua anapat cbabpka xnagunHa TeqHoct R600a (3ananvm camo npw onpeaeneHn

YCINoBMs) ra3 OT ECTECTBEH NPOM3X0, KOWTO € CUMTHO CbBMECTUM CbC M3UCKBAHUSTA

3a onasBaHe Ha oKomnHaTta cpega. 3a Aa ocurypuTte HopmarnHa pabota Ha Bawwmar

ypen Morns cnassaunTe cnegHvTe npasuna:

« OcurypeTe HopmanHa BeHTUnaums Ha ypeaa.

« He nsnonseante mexaHW4H/ yCTPONCTBA 3a pa3mMpassiBaHe Ha ypena, OCBEH Te3un
npenopbYHU OT NPOU3BOAUTENS.

« He HapaHsaBanTe xnagunHaTa Bepura.

» He n3nonseavite enekTpmuyecks ypeamn BbTpe B anapaTa.

[i] nHoOoPMALMS
MH(])OpMaLU/IﬂTa 3a Mofena, CbXpaHABaHa B 6asaTa AaHHN Ha

¥k EgE
ENERG , % npoAyKTa, Moxe Aa 6bae nosyyeHa, Kato BbBefeTe ClefHus
feat
=

yebcaiT n norbpcute ngeHTudrkatopa Ha sawus mogen (*),
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER——> ()| HaMMpaLly Ce Ha @HEePruiiHNA eTUKET.
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n BawunaTt xnagunHuk
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1. Hactpovika Ha cenektopa v BbTpelHoTo 6. OTaeneHue 3a 6bp30 3ampassiBaHe

OCBETNEHNE 7. OTaeneHus 3a cbxpaHeHve Ha
2. Perynupyemu pacdtoBe 3a Lwkadose 3aMpaseHun XpaHu
3. Kopwuua ctbkno 8. Perynupyemu npefHu kpadveta
4. KoHTeWHepu 3a canatu 9. lMocTaBka ca bypkaHu
5. [lNognoxka 3a TaBu4KkaTta 3a neg u 10. BogHua gncneHcbp
TaBu4Ka 3a nepg 11. Padr

G d)mrprTe, B HACcToALWEeTO pbKOBOACTBO 3a yn0Tpe6a, Ca CXeMaTU4Hn N Moxe
Aa He OTroBapAT TOYHO Ha Balluva ypea. AKO croMeHaTuTe YacTu nunceat
BbB BallnA ypen, TO Te BaXKaT 3a Apyrn Mmoaenu.
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n BaxxHu npeaynpexaeHuUsa OTHOCHO 6e3onacHocTTa

Mons, nperneganite cnegHata
MHopmauusa. HecnasaHeTo Ha Tasu
MHopMauua Moxe ga noseae oo
HapaHsBaHUA N maTtepuantu wetun. B
NPOTUBEH CIyyal BCsikakBa rapaHums 1
OTrOBOPHOCT CTaBaT HeBanvaHU.
YKnBoTHT Ha Bawwmsa npogykt e 10
roavHu. MNMpes To3u nepuoa, 3a aa pabotu
NpaBuUIHO NPOAYKTHT, LLie ce npeanarat
OpUIMHAaNHN pe3epBHUN YacTu.

MpepHa3HayeHune

To3un NpoAyKT e NpeAHasHayeH aa
Ce 1n3non3Ba B 3aKpUTh NoMeLleHnd, KaTo
HanpvMep BKbLUY;
* B 3aTBOpeHa paboTHa cpeaa kaTo
Hanpumep mMarasuH 1 opucy;
* B 3aTBOPEHU Crpaay 3a HacTaHsiBaHe Ha
Xopa, KaTo Hanpuvep BUIK, XOTenu,
MaHCUOHWN.
» Tolh He bmBa Ja ce nanorssa HaBbH.

O6wa 6e3onacHocCT

 KoraTo pewuTe ga n3xsbpnute
npoaykTa, npenopbyBamMe aa ce
KOHCYNnTMpaTe C 0TOPM3NpaHus cepBus 3a
4a nony4nre HyxxHaTta nHdopmaums 3a
TOBA, KaKTO 1 C OTOPU3MPaHUTE BracTu.

» KoHcynTupawnTe ce ¢ oTopusnpaHns
CepBu3 MO BCAKaKBM BbMNPOCK U
npobnemu, cBbp3aHu ¢ xnagunHuka. He
ce onuTBalTe Aa nonpaBsaTe camu unm
[a noseonseaTe Apyr Aa npaeu ToBa 6e3
Aa npegynpeguTe 0TOpM3npaHusl CEpBUS3.
* 3a NpoayKTu ¢ pU3epHO OTAENEHME;
He sxte cnagonen vnu kybyeta nepg
Be[Hara crnej kato rv ussagure ot
dpwusepHoTo oTaeneHue! (ToBa Moxe Aa
[oBefe J0 M3Mpb3BaHe B ycTaTa BU.)

» 3a NpoayKTU ¢ hpU3EepHO OTAENEHNE;
He noctaBsnte 6yTunmpanun unm
KOHCEpBMpaH/ TEYHOCTU BbB
bpu3epHOTO oTAeneHue. B npoTmeeH
crny4yan Te MOXe Ja ce npbcHarT.

- He nunaite 3ampaseHarta xpaHa c
pble; TS MOXe Aa Cce 3arenu 3a pbkaTa
BU.

- Mi3kntoyeTe xnagumnHuka ot KoOHTakTa
npeau noYncTBaHe Unn pasMmpassiBaHe.
- He 6uBa HuKora ga nanonsearte napa u
napHW NOYMCTBALLM MaTepuanu npu
NMOYUCTBAHETO U pasnexaaHeTo Ha
xnagunHuka. NapaTta Moxe fa Bnese B
KOHTaKT C eNeKTpMYecKnTe Yyactu u ga
npeansBrka KbCO CbeAMHEHNE UIN TOKOB
ynap.

- Hukora He nsnonseanTe YactuTe Ha
XnagunHuKa, KaTto Hanpuvep BpaTaTa 3a
noanopa unu 3a CTbreaHe.

* He nanonseante enekrpuyeckn ypeau
BbTPE B XNagurnHuka.

» He noBpexpganiTte Yactute, KbaeTo
LUMpKynmpa oxnaguTens ¢ npobuBHN nnu
peXeLun NHCTpyMeHTH. EBeHTyanHoTo
n3Tu4aHe Ha oxraguten npu npobreaHe
Ha KaHanuTe Ha nsnapuTens,
yObIDKeHNsaTa Ha TpbvbaTa nnm
NMOKPUTMETO BbPXY MOBBLPXHOCTTA MOXE
[a npeansBuka pasgpasHeHus Ha koxkata
UNN HapaHsiBaHe Ha o4uunTe.

- He nokpusanTte n He BriokupariTe ¢
npeaMeTN BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha
XnaaurHuka.

- Enektpuyeckute yctponcTaa TpsibBa fa
Ce PEMOHTMpPAT CaMo OT OTOPU3NpPaHu
nuua. PEMOHTBT, M3BbPLUEH OT
HEKOMMETEHTHO NLIe MOXe Aa cb3aane
puck 3a noTpebuTens.

- B cnyyanm Ha kakBaTo 1 fa e noBpeaa
UK Mo BpemMe Ha NnoaapbkKa U PEMOHT,
n3KnoYeTe XxnagunHuka ot
€IeKTPUYEeCcKoTO 3axpaHBaHe, KaTo
U3KITIOYUTE CbOTBETHUSA NpeanasuTen
N n3BaauTe Lencena oT KOHTakKTa.

» He gbpnavite 3a kabena korato uckate
[a n3BaauTe Liencena oT KOHTaKTa.

» BuicokorpagycoBu CIMPTHU HAaNMUTKK
TpsibBa Aa ce NoCcTaBAT B XfagusHmKa
CcaMO BEPTUKAITHO U NITbTHO 3aTBOPEHN.



» Hukora He cbxpaHsiBaniTe crpernose
CbAbpPXaLM Bb3NIaMeEHUMM UIn
EeKCNo3nBHM BeLlecTBa B XnagauiiHUKa.
» He nsnonseante MexaHu4Hu
YCTpOWCTBa U1 Apyru cpeacTsa, 3a aa
yCcKOpuUTE npoLeca Ha pa3mpassiBaHe,
OCBEH MOCOYEHNTE OT NPOU3BOAUTENS.

» To3u ypeq He e npefHa3Ha4veH 3a
ynoTtpeba oT nuua ¢ pusndecku,
CEH30PHU NN YMCTBEHW pa3CTpoONCTBa
i nuua 6e3 onuT 1 No3HaHUs
(BKMOUUTENHO f€eLia), OCBEH ako Te He ca
HabnogaBaHu UNU NHCTPYKTUPaHN
OTHOCHO ynoTpebarta Ha ypeaa oT
OTroBOpHO 3a 6e3onacHocTTa UM nuue.
« He nsnonseanTe xnagunHuka ako e
noBpeaeH. AKO MMaTe HSAKaKBK
CbMHEHMS, ce 0OBbPHETE KbM CEPBU3HUSA
areHT.

- Enektpunyeckata 6e3onacHoOCT Ha
XnagurHvka e rapaHTupaHa caMo ako
3a3eMsiBaHETO Ha en. MHCTanauus B
AOoMa BM OTroBapsi Ha CbOTBETHUTE
cTaHaapTu.

* 3naraHeTo Ha npoaykTa Ha AbXA,
CHAr, cnbHUE N BATLP NpencTtaBndBa
ONacHOCT OT eneKkTpuYecka rnegHa
TouKa.

- CBbp)KeTe Ce C 0TOpM3MpaHns cepBu3
npuv noBpeaa B 3axpaHBalLusi kaben 3a
Aa n3berHeTe BCAKaKbB PUCK.

* Hukora He BkIouBanTe xnagunHuka B
KOHTaKTa Mo BpemMe Ha UHcTanauus. B
NPOTUBEH Cry4yan CbLLECTBYBa PUCK 3a
KMBOTA UINN OT CEPUO3HO HapaHsiBaHe.

* T3u xnagunHvk e npegHasHa4yeH camo
3a CbXpaHeHWe Ha XpaHUTENHM
npoayktu. Ton He 6yBa Aa ce nonsea 3a
HUKaKBW Opyru Lenu.

* ETUKETBT C TEXHUYECKM cneundukalmm
€ pasnosioXKeH BbXpy NsiBaTa BbTpeLLHa
CTeHa Ha xnagunHuka.

« Hukora He cBbp3BanTe xnagunHuka ¢
eHeprocnecTaBaly CUCTEMU; Te Morat
Oa NoBpeaAT xnagunHuka.

» AKO Ha xnagunHuka nma CUHS
CBETIMHA, He pasrnexgante CUHATa
CBETMMHA C ONTUYECKM YCTPOMUCTBA.

» 3a pbYHO KOHTPONMPAHN XITAL4UTHULM,
n3yakamTe noHe 5 MuHyTK 3a ga
pecTapTuparte xnagurnHuka crnep
npekbCBaHe B 3axXpaHBaHETO.

- ToBa ynbTBaHe 3a ynotpeba Tpsbsa aoa
ce npefane Ha HoBust COOCTBEHNMK ako
ypenobT Obae npogafeH Ha apyrv nuua.
- BHMmaBainTe ga He noBpeguTe
3axpaHBalLns kabern npu
TPaHCMOPTUPAHETO Ha XNaaUHUKa.
OrbBaHeT Ha kabena moxe ga aseae no
noxap. Hukora He nocTaBANTE TEXKU
npeaMeTn BbpXy 3axpaHBallus kabernn.

* He nunanTe wencena ¢ MOKpu pbLe
KoraTo BKrouBaTe ypeaa B KOHTaKTa.

* He Bknto4yBanTe xnagunHuka B
pa3xnabeHn KOHTaKTu.

* Mo npn4mHM Ha Ge3onacHoTTa No
BBHLUHOCTTA Ui BbTPELLUHOCTTA Ha
ypena He 6vBa fa ce npbcka AMPEKTHO
BOAA.

- He npbckarite cybecTaHump,
CbAbpXally Bb3nnaMeHuMu rasose ot
poAa Ha nponaH ras B 6nmnsoct oo
XnagunHuka 3a aa nsberHeTte pucka ot
noXap 1 eKcnmnosus.

* Hukora He noctaBsnTe CbaoBe, MbJIHU
C BoAa BbpXy XNagusHvka, Tbi KaTto
TOBa MOXe [a Aosefe A0 TOKOB yaap
UInn noxxap.
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* He npenbneanTe xnagunHuka c
npekaneHo MHOro XpaHUTENHN NPOAYKTU.
AKO e npenbiHEH, XpaHUTeNnHUTe
NPOAYKTN MOXe [a nafgHaT v Aa By
HapaHAT Unu a NoBpeaaT XnagunHuka
npu oTBapsiHe Ha BpaTaTta.

* Hukora He nocrasaniTe NnpegMeTn BbpXy
XMNaAunHuKa; B NPOTMBEH Clyyaw Te
MOXe Aa u3nagHaT npy oTBapsHETO U
3aTBapsHET Ha BpaTaTta Ha xnagunHuka.
* Tbii KaTo Ce HyXXOasiT OT TOYHO
onpegerneHa TemnepaTypa Ha
CbXpaHeHue (BakCuHW, TemnepaTypHO-
3aBMICMMM JIEKapCTBa, Hay4HU
maTtepuanu, n ap.) He buea ga ce
AbpXaT B XNagunHuvka.

* AKO He Gbe 13non3BaH AbIro BpeEME,
XNagunHUKLT TpsibBa Aa Obae M3KMYeH
OT KOHTakTa. Bb3MOXHO € HenanpaBHOCT
B 3axpaHBalLus kaben aa gosege 4o
noxap.

» HakpalHuKbT Ha wencena Tpsabea aa
Obae pefoBHO NMOYNCTBAH ChC CyX
napuan 3a ga ce nsberHe pvcka ot
noxap.

* XnagunHUKbT MOXe Aa MbpAa ako
perynupyemute KpayeTta He ca cTabunHo
3akpeneHun Ha noga. CtabunHoTo
3aKpenBaHe Ha perynvpyemuTe kpaderta
Ha noJa MoXe [a npeanasv XnagurHuka
OT MbpAaHe.

* [pun NnpemecTBaHETO Ha XNaAWITHUKa,
He ro xBallanTe 3a ApbXKaTa Ha
Bpartarta. B npoTtuBeH cny4van Ta Mmoxe ga
Ce OTKbCHe.

» Ako ce Hanara fa nocrasute ypega fo
APYr XNagunHvk unu dpusep,
pa3CcTosIHMETO MexXay ABaTa ypeaa
Tpsiba oa e noHe 8cm. B npoTueeH
cryyan npunexawimTe CTpaHNYHU CTEHN
MOXe [a Ce HaBMNaKHAT

3a npoAayKT ¢ BoaeH
pasnpegenuTen;

HansaraHeTo Ha BogaTa TpsibBa foa e
noHe 1 6ap. HansiraHeTo Ha BogaTta
TpsibBa fa e noa 8 6apa.

* ManonaBanTte camo nuTernHa Boaa.

3awmTa oT geua

* Ako Ha BpaTaTa e nocraBeHa
Krntoyarnka, kKnoybsT TpsibBa ga ce
ObpPXK ganey oT 4ocTbha Ha deua.

* [euaTta TpsbBa ga 6baat
Haf3vpaBaHu 3a fa ce nsberHe
urpaeHe c ypega.

CbBMecTUMOCT ¢ [lupekTuBaTa
3a U3XBBbPIIAHE Ha OTNaABb4YHU
NpoAayKTU

54

I C/vBOMBT BbLPXY NPOAYKTa UK
onakoBkaTa 03Ha4aea, 4Ye NpoayKTbT He
OuBa ga ce TpeTupa kato GUTOB OTNagbK.
BmecTo ToBa TpsibBa ga ce npegage B
LUbOTBETHUS LIEHTBbP 3a peunknmpaHe Ha
€IeKTPUYECKN 1 eNEKTPOHHM ypeau.
M3XBBbpnankm To3m NpoaykT No npaBuieH
Ha4yuvH, BME criomaraTe 3a
npeponBpaTsiBaHe Ha NOTeHUManHn
HeraTMBHW Nocneguum 3a okonHaTa
cpefa 1 YoBELLKOTO 34paBe, kouto buxa
OUNU NPUYMHEHN OT HENPABUITHOTO
N3XBbPIISIHE HA TO3M NPOAYKT. 3a noseye
MHOPMAaLIMS OTHOCHO PeLUKIMpaHeTo
Ha TO3W NPOAYKT, MONsi OObpPHETE Ce KbM
MEeCTHWUTe BnacTu, cryxbaTa 3a
cbbupaHe Ha 6UTOBM OTNAAbLM UK
MarasnHa, Kb4eTo CTe 3aKynunm
npoaykTa.
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MUHdopmaumsa 3a onakoBbYHUTE
MaTepuanu

OnakoBbYHUTE MaTrepuanu Ha
npoaykra ca nponssefeHn ot
peLmnKknmpyeMm matepuanu CbrinacHo
HalMTe HauMoHanHu Hapeabu 3a
onasBaHe Ha okonHaTa cpefa. He
N3XBBPNANTE OMNaKOBBbYHUTE MaTepuanm
3aefHo ¢ buTtoBMTE M APYyrv OTNagbLM.
3aHeceTe v B NyHKTOBETE 3a CbbupaHe
Ha OMaKkoBBYHW MaTepuanu, onpeaeneHn
OT MECTHUTE BNacTu.

He 3abpaBsirTe...

Bcdka peumknupaHe Ha maTepuan e
MHOrO BaXXHO 3a npupojaTa n HaleTo
HauuoHanHo 6oraTcTeo.

AKo nckaTe fa fgonpuHeceTe 3a
HamansBaHeTo Ha LeHuTe Ha
OMakoBbYHUTE Martepuanu, MoxeTe Aa
Ce KOHCynTMpare ¢ Ballarta opraHusaums
no onassaHe Ha oKofnHaTa cpefa unu
obLmHaTa, Ha YIATO TepUTopmUs
Xuseerte.

MpeaynpexaeHne Ha AreHuusTa
no 3gpaBeonasBaHe

Ak oxnaxpawara cuctema Ha
ypeaa By cbabpxka R600a:

Tosu ras e 3ananum. 3aToBa
BHMMaBalTe Aa He NoBpeauTe
oxnaguTenHarta cuctema v Tprbute npm
ynoTtpeba u TpaHcnopT. B cny4yan Ha
noepena, ApbXKTe NpoAyKTa Aanedy ot
noTeHuManHn N3TOYHULUN Ha OrbH, KOETO
MOXe Aa AoBede A0 noAnansaHeTo Ha
ypena u npoBeTpsiBaniTe cTasTa, KbAeTo
ce Hamupa Tow.

TunbT ras, n3nons3eaH B NpoaykTa, e
0603Ha4YeH Ha cTpaHuyHaTa Tabernka ¢
[aHHW BbPXy BbTpeLuHaTa nsiBa cTpaHa
Ha XnagunHuka.

Huvikora He n3xBbprisnTe ypeaa B OrbH.

Hewa, kouto fa HanpaBuTe ¢ Uen
necrteHe Ha eHeprusa

* He ocTaBsiiTe BpaTnTe Ha xnagunHuka
OTBOPEHU 3a OBMrO.

He npubupanTe ropeLy XxpaHu 1 HanuTKu
B XJlaguriHuka.

* He npenbnBanTe xnagunHuka 3a ga He
ce 3aTpyaHsiBa Bb3aylluHaTa LMpKynaums
BBbTPE B HErO.

* He nHcTanupanTte xnagunHuka nog
npsika cnbHYeBa CBETNMHA UMK B
6rM3oCT A0 ypeau, n3nbysaliy TONnuHa,
KaTo pypHU, CbAOMUSATIHA MaLUVHU U
paguatopu. XnagunHukbT BU TpsibBa aa
ce vHcTanupa noHe Ha 30 cm pascTosiHue
OT TOMSIMHHN N3TOYHULIM U Ha NMOHE 5 cm
OT eneKTpUYECKN PypHMU.

 [IpbXXTe XpaHaTa B 3aTBOPEHM
KOHTenHepw.

* MoxeTe fa 3apeguTe MakcMmarHo
KONMMYECTBO XpaHa BbB (hpU3EPHOTO
oTAeNneHne Ha XNaaurHuka, KaTo
n3BaguTe YekMeokeTaTa Ha
oTaeneHueTo. [leknapupaHa CTOMHOCT Ha
eHeprumnHaTta KoHcyMaums Ha
XnaguriHuka e onpegeneHa npu pusep
C n3BageHn Yekmemxeta. Hama Hukaksa
onacHoCT fa usnonssaTe padT unm
YyekMeke B 3aBMCMMOCT OT dhopmata u
pasMepa Ha XpaHUTENHUTE NPOAYKTA
KOMTO 3ampassiBaTe.

» PasnexpaHeTo Ha 3ampaseHa xpaHa B
XNaaurHuKa Le OCUTypU KakTo NnecTeHe
Ha eHeprus, Taka u Lie 3anasu
KayeCTBOTO Ha XpaHUTEMNHUTE MPOOYKTU.

@ BbTpellHOCTTa Ha xnaaunHuka Bu
TpsibBa ga ce novMcTBa M3uso.

A B cnyyamn, 4ye nHopmaumaTta, KoaTo
s jafleHa B MHCTpyKUMsATa 3a
ynotpeba, He e B3eTa Nnoj BHUMaHue,
NPOU3BOAMUTENAT HE NOeMa HUKaKBa
OTrOBOPHOCT.
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MoHTax

Hewa, Ha kKouTo pa o61=p|-|eTe
BHUMaHue, Korato mectuTte
XnagunHuka

1. BawwmaT xnagunHuk Tpsibea aa ce
nskntoun. MNMpean TpaHcnopTupaHe Ha
BaLLMA XNaAWmHKK, Ton Tpsibea aa
Obae n3npasHeH 1 NOYNCTEH.

2. MNpean fa 6bae onakoBaH OTHOBO,
padToBETE, akcecoapuTe,
pasgenuTenvTe 1 Ap BbB BallKWs
XnagunHuk Tpsibea aa ce dukempar ¢
NeneHKn 1 fa ce OCUrypsiT cpeLly
Bb3aencTeus. MNMakeToT TpsbBa Aa
O6bae 3aBbp3aH ¢ gebena neHTa nnu
cTabunHu BbXeTa 1 npasunara 3a
TpaHcnopTUpaHe, HanMcaHn Ha
onakoBkara, TpsibBa aa ce cnassar
CTPUKTHO.

3. OpurnHanHaTta onakoBka v n3onvpaLum
mMaTepuanu TpsibBa ga ce 3anasaT 3a
ObAeLLo TpaHcnopTUpaHe unm
npemecTtBaHe.

MNMpeau na nycHete
XragunHuka,

[Mpean oa 3anoyHeTe ga nanonaearte
BalUWs XNaguIHuK, npoBepeTe
CrnefHoTOo:

1. MNMouncTteTe BLTPELLHOCTTA Ha
XnagunHuka, KakTo € NpenopbYaHo B
pasgen "lMoaapbxkka 1 noYncTBaHe".

2. BknoyeTe wencena Ha xnagunHuka B
KoHTakTa. Korato BpaTaTta Ha
XnaguriHuka e OTBOpeHa, BbTpellHaTa
namnuyka Ha xragurHuka e CBETMU.

3. KoraTo 3anoyHe ga pabotu
KOMMPEeCcop®bT, e ce YyBa 3BYK.
HopmanHo e Te4HoCTTa 1 ra3oBeTe B
oxnaguTenHarta cuctema ga usgasat
LyM, JOPU KOMMPECOPHLT Aa He
paboTu.

4. MNpegHnTe BIMKW Ha XNaAWUIHUKa MOXe
Ja ca Tonnu Ha nunaHe. Toea e
HopmarHo. Te3n yacTtu ca
npoekTupaHn ga 6bvaart Tonnum ¢ uen
n3bsarsaHe Ha KoHAeH3auuaTa.

EnekTtpnyecko cBbp3BaHe

CBbpKeTe xnaguiHmka KbM 3a3eMeH
KOHTaKT, KOWTO ce npeanassa oT OYLIOH ¢
noaxoasiL kanauuTer.

BaxHo:

Cebp3BaHeTo Tpsbea aa 6bvae
HanpaBeHO B CbOTBETCTBME C HapeaouTe
B CTpaHaTa.

* lencensT TpsibBa fa e necHo
[OCTBMNEH cref MOHTaxa.

* EnektpnyeckaTta 6e3onacHoCT Ha
XnaguiHuKa e rapaHTMpaHa caMmo ako
3a3eMsIBaHETO Ha efl. MHCcTanauus B
[OMa BU OTroBapsi HA CbOTBETHUTE
cTaHgapTu.

* MowHocTTa, AafeHa Ha eTukeTa, KOUTO
ce Hamupa Ha nsiBata BbTpeLlHa YacT Ha
BalLus ypen, TpsibBa Aa 6bae paBHa Ha
MOLLIHOCTTa Ha BallaTa Mpexa.

* Mpu cBBLpP3BaHeTO He OMBa ga ce
nons3eaTt yaAbIKUTENU U
Pa3KIOHUTENN.

A Ako KabenbT e NoBpeadeH , TOn
TpsiGBa Aa ce NogMEeHN oT
KBanMuumMpaH TEXHUK.

N HeTtpsabeagacepaboTtu ¢
npoaykTa,npeau Ton ga 6bae 3ameHeH!
CbluecTByBa 0nacHoCT oT TOKoB yaap!

U3xBbLprsiHe Ha ONakoBbLYHUTE
MaTepuanu

OnakoBbYHUTE MaTepuanu Moxe Aa
npeacraBnsBaT ONacHoOCT 3a fgeuara.
,D,p'b)KTe OnakoBbYHUTE MaTepunanun
Janey oT oCTbMa Ha Aeua unm rm
N3XBbPIIETE Pa3fenHo, B CbOTBETCTBUE C
YKa3aHuATa 3a U3XBbpJidHe Ha oTnagbun
Ha BalIMTe MecTHKW BnacTu. He rm
N3XBBbPMSINTE 3aeHO C BallnMTe OUTOBK
OTnagbuUn, N3XBbPIieTe ONaKOBbYHUTE
maTtepuanu Ha MecTtaTa, NOCOYEHUN OT
MECTHWUTE BRacTu.

OnakoBkaTa Ha BalUWsl XNagunHuk e
n3paboTeHa OT peuunknupyemm
maTtepuvanu.
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M3XB1:p.l1ﬂHe Ha CcTapua
BU XnaguiHuUK

M3xBbprieTe cTapusi cu ypepn Taka, ye

[a He HaBpeauTe Ha okonHaTa cpeaa.

* Moxe ga ce kKoHcynTupaTe ¢
OTOpPM3UPaHUS TbProBeL, U LEHTbpa
3a cbOMpaHe Ha oTnaabLUM BbB Ballata
06LLMHA OTHOCHO M3XBBLPIISIHETO Ha
XnagunHuka Bu.

Mpeav oa u3xBbpRUTe XnagunHuka
BMW, OTpexeTe kabena u, ako BpataTa e
CbC 3aKmnYarnku, rv HanpaseTe
Heusrnonseaemu, Taka, Ye a npeanasmTe
Jeuata oT BCSIKaKBU €BEHTyarnHu
puycKoBe.

MocTtaBsiHe U MOHTUpaHe

/\ Ako BpaTaTa Ha cTasiTa , KbAeTo L
WHCTanupare XnagunHuka, He e
OOCTaTbYHO LUMPOKA, 3a Aa MVHE ypeabT
npes Hesi, ce obageTe B oTOpU3NpaH
cepBu3, 3a Aa cBandaTt BpatuTe Ha
XNnagunHvka v ro Bkapamte CTpaHuyHO
npes BpaTara.

1. MHcTanupanTe xnagunHuka Ha MACTO,
KbOETO MOXe NecHO Aa ce nonsea.

2. OpbxTe xnagunHuka ganed ot
TOMMMHHU N3TOYHULN, 3a4YLLIHM MecTa
N Npsika CribHYeBa CBETIMHA.

3. Tpsibea ga ocurypute gobpa
BEHTMMNALMSA OKOJO XNaaunHuka 3a aa
MOXe Tol aa paboTtn edpekTnBHO. AKO
LLle MOHTMpaTe XNaaunHuKa B HULa B
cTeHaTa, TpsibBa Aa uma noHe 5 cm
pa3cTosiHMe OT TaBaHa 1 cTeHaTa. He
noctaBsiiTe ypeaa BbpXy 4Yepru,
KAMMMU 1 Np.

4. MocTaBeTe xnagurHuka BbpXy paBHa
noZioBa NOBBLPXHOCT 3a Aa ce u3berHe
KnaTeHe Ha ypena.

MogmsHa Ha ocBeTUTeNHaTa
NnaMnuyka

3a ga nogmenute namnuykata/LED B
XnagunHuka, mons, obagete ce B
OTOPU3MPaHUS CEPBHU3.

Jlamnarta(nte) B TO31 ype He ca
NMoaXxoasiLiy 3a OCBETNIeHNe B OUTOBU
nometleHus. MpegHasHavyeHNeTo Ha Tasm
namna e ga nomMara Ha notpebutens ga
OCTaBsi XpPaHUTENHW NPOaYKTU B
XnaaunHuka/dppusepa no 6esonaceH u
yoo6eH HauuH.

JlamnuTe, n3nonseaHu B T03u ypes,
TpsbBa Aa n3gbpXKaT Ha eKCTPEMHM
hm3nyeckmn ycnosusi kKaTo TemnepaTypa
nop -20°C.

PerynupaHe Ha kpa4yeTaTa

AKo XNnagunHUKbLT BU He e

GanaHcupan;
Moxe na 6anaHcupaTte Balwus
XNagunHvK, KaTo 3aBbpTUTE NpeaHuTe
KpadeTa, KaKkTo e nokasaHo Ha
unicTpaumsaTa. bronbT, KbAETO € Kpaka
ce MOoHWXaBa Npu 3aBbpTaHe Mo Nocoka
Ha YepHaTa CTperka 1 ce yBenuyasa npu
3aBbpTaHe B obpaTHaTa nocoka.
lMpouechT ce ynecHsABa ako HSKOW BU
NMOMOrHe KaTo NOBAUIHE NeKo

-J 7
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n MoporotoBka

+ XnagunHukbeT BU TpsbBa Aa ce
UHcTanupa noHe Ha 30 cm pascTosiHue
OT TOMAMHHU U3TOYHMLM KaTO KOTOHMW,
dypHW, LleHTparHo napHo, Ha rnoHe 5
CM OT €NEKTPUYECKN NEeYKN U He
TpsA6Ba Aa ce usnara Ha npska
CnbHYeBa CBETNVHA.

* I'IpOBepeTe Oanu BbTpPeLHOCTTa Ha
XnagunHuka e noYncTeHa n3uano.

« AKko [Ba xnagunHuka ce uHcTanupart
edvH 0o apyr, Tpsibea ga uma rnoHe 2
CM pa3CcTosiHVE NMOMEXAY VM.

» KoraTto n3nonssarte xnagunHuka 3a
NMbpBU NMbT, CriefBanTe creaHuTe
yKasaHusa npes nbpeuTe 6 Yaca.

« Bparata He GuBa ga ce oTBaps
yecTo.

* XnagunHukbT TpsibBa aa pabotu
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

* He mnsknouBanTe xnagunHuka ot
wencena. Ako uma npekbCcBaHe Ha
3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXETe Aa
KOHTpoOnmpaTe, Mornsi NpoyveTeTe
npeaynpexaneHvaTa B pasgen
“Bb3MOXHM peLleHnsa Ha Bb3HMKHaNm
npobnemmn”.

« Tosun ypeq e npoekTupaH aa pabotu Ha
Temnepatypu Ha cpegaTta go 43°C
(110°F).
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H YnoTtpeba Ha xnagunHuka Bu

ByToH 3a HacTpo#Ka Ha
TepMocTara

BbTpelwHaTa Temnepatypa Ha
XNaaunHuKa ce NpoMeHst nopaam
crieqHUTE NPUYnHNY,

» Ce30HHU Temnepatypu,

* YecTo oTBapsiHe Ha BpaTaTta u
OCTaBSAHETO U 33 OBbJITO OTBOPEHA.

* [ocTaBsiHETO Ha XpaHa, KOSITO He e
oxIafieHa o cTaliHa Temneparypa,

» MAcTOTO Ha xnNagunHuka B ctasTa (Hanp.
n3naraHe Ha CrbHLE).

« C nomoLiTa Ha TepMocTaTa Moxe aa
Harnacsite BbTpeluHaTa TemnepaTypa
cnpsimo Te3n obcToATencTea. Homepara
OKOJ10 TepMocTaTHUsSI BYTOH Noka3eaT
rpagycute Ha oxnaxgaHe.

PaboTHaTa TemnepaTtypa ce KOHTponupa
OT cerekTopa Ha HacTponkuTe.
HacTtporikuTte morat ga ce npaeat ot 1 go
Makc 5, KaTo Makc e Hal-cTyfgeHaTa
no3uuuns.

CpepgHaTa TemnepaTypa B xnagunHuka aa
He e no-sucoka ot +5°C (+41°F).
lMpenopbyBamMe B/ fa NpoBepuTe
TemnepatypaTta Cc TOYeH TEpMOMETHLP 3a
[a ce yBepuTe, Ye OTAeneHusTa 3a
CbXpaHeHUe ca nogabpXXaHu Ha
XenaHata TemnepaTypa.

MomHeTe, Yye npu BCAKO OTBapsiHE Ha
BpaTtaTa, OT hpu3epa ua3nusa cTyaeH
Bb3AYX M BbTPeELUHaTa TeMnepaTypa ce
noeuLlaBa. 3aToBa HMKOra He OCTaBsaAnTe
BpaTaTa OTBOpPEHa U s 3aTBapsiiTe
BeJHara crnep kaTto BHeceTe Unm
n3BaguTe xpaHa.

11
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Pa3mpa3ssaBaHe

A) XnagunHo otaeneHue

XnagunHoTo oTAeneHne oCbLeCcTBSABa
M3LSNO aBTOMATUYHO pa3MpassiBaHe.
[lokaTo xnNaaunHUKbLT BU OxXnakaa moraT
a ce NnosBAT BOAHM Karnku 1
3ackpexxaBaHusi 4o 7-8 MM Ha
BbTpeLUHaTa 3afHa CTeHa B XN1aAUHOTO
oTaenexve. Teaun obpasyBaHus ce
rornyyaBaT OT oxfaxaalara cucrema.
O6pa3syBaHus nepq ce pasnexaa vpes
aBTOMaTUYHOTO pa3mMpassiBaHe Ha
HSIKOINKO MHTEepBana, U3BbpLUBaHO OT
aBTOMaTU4YHaTa pasnexpgalla cuctema
Ha 3agHaTa cteHa. Ha notpebutens He
ce Hanara fja U3cTbprea nega unu ga
npemaxsa BOOHUTE Kanku, BoaaTta,
ob6pasyBaHa npu pasampassiBaHeTo
npemMuHaBa npe3s yres 3a cbovpaHe Ha
BOAa W Npe3 ApeHaxHaTa Tpbba MrHaBa
B M3MNapuTens 4okaTo ce nsnapu cama.
PepnoBHo npoBepsianTe, ganu
ApeHaxHaTa Tpbba He e 3anyLueHa 1
npyv HeOOXOOANMOCT S MOYMCTBANTE C
OouBaHe Ha gynkaTa, OTAeneHNeTo 3a
ObnOOoKO 3ampassiBaHe He U3BbPLUBA
aBTOMaTU4YHO pa3mpassiBaHe, 3a fa He
ce pasBanu 3aMpaseHaTa xpaHa.

12

B) ®pusepHo otaeneHue
Pa3smpa3ssBaHeTo cTaBa MHOro N1eCHO 1
6e3npobnemHo, 6brarogapeHve Ha
crneumanHoTo nereHye 3a cbbupaHe Ha
pasmpaseHaTa Boa.

Pa3smpa3ssBaiiTe ABa NbTy rOAWLLIHO UMK
npu obpasysaHe Ha 7mm (1/4") negeH
nnact. 3a ga 3ano4yHeTe
pasnexgaHeTo, u3krnoyeTe ypeaa ot
npeBknoYBaTens n n3sagete
3axpaHBalymns Kaben oT KOHTaKTa.
Bcnykun xpaHuTenHu npoaykty Tpsabea
[a ce yBUST B HAKOJSIKO NracTa BECTHUK U
Aa ce CbXxpaHsABaT Ha XfagHO MSACTO
(Hanp. XxNagurmHuK unu Kunep).

Moxe fa noctaBuTe BHUMAaTENHO
CboBe C Tornna Bofa BbB hpusepa 3a
[a ce ycKopu pasnexgaHeTo.

He n3nonaeawnTte ocTpy npegmeT kaTo
HOXOBE M BUMMLM 3a Aa ceanuTte nega.
Hwvkora He n3nonseavite celuyapu, ern.
neykun 1 gpyrm nogobHu ypeam 3a
pasnexpgaHe Ha ypeaa.

MonunTe ¢ rvba Bogata, cbbpana ce
npun pasnexaaHeTo B AoNHaTa YacT Ha
OTAEeneHneTo Ha hpusepa.

CnoxeTe wencena B KOHTaKTa n
BKIIIOYETE ENEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe.
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YnoTtpeba Ha BOgHUA AUCNEHCHP
*onuua

m HopmanHo € BoJaTa B NbpBUTE
HAKOJIKO Yalln BoAa, cunaHu ot
OucneHcbpa aa e tTonna.

G Ako BogHUSIT AMCHEHCHD He e
M3Mon3BaH AbMNro Bpeme, U3XBbpreTe
MbpPBUTE HAKOMKO Yallun Boaa, A0
nony4YyaBaHeTo Ha cBexa BoJa.

1. HaTucHeTe pbukaTta Ha gucrneHcepa c
yawaTta cu. AKo nsnonseaTe Meka
nnacTtMacoBa 4alla, Lie B/ € No-fecHO
[a HaTUCHeTe pbykaTa C pbKa.

2. Cnep kaTo HanmbnHUTE YallaTa Ao
HMBOTO, KOETO XenaeTte, ocBoboaeTe
pbukaTa.

(' Mons sabenexerte, ye BogHaTa
CTPys 3aBUCK OT HaTUCKa, KONTO
okasBaTe Bbpxy pbuykaTa. KoraTto
BOAHOTO HMBO B nopLenaHosaTa /
CTbKIIeHa Yalla ce rnokadu, neko
HamarneTe HaTuCka BbpXy pbykaTa, 3a
Oa n3berHeTe pas3nue Ha Boaa.

AKO HaTUCHeTe NneKo pbykaTta, BogaTa
LLile MpoTeYye; ToBa € CbBCEM HOPMarHo,
a He gedekT.

MbnHeHe Ha pesepBoapa Ha
AUCneHcLpa 3a Boaa

PesepBoapbT 3a NMbrHeHe ¢ BoAa ce
Hamupa BbTPE Npu CTenaxuTe Ha
BpaTara.

1. OTBOpeTe Kanaka Ha pe3epBoapa.
2. HanbnHeTe pe3epBoapa c npscHa
nuTenHa soaa.

3. 3aTBopeTe Kanaka.

(d He nbnnHete BOJHMSA pe3epBoap C
HUKaKBW Opyry TEYHOCTW OCBEH BOAa,
KaTo Hanpumep nrogoBu COKOBE,
rasvpaHun HannuTkn Unu ankoxosn - Te He
ca noaxoAsiy 3a BOAHUS AUCMNEHCHP.
Ton e ce NoBpean HeENONpaBMMO ako
ro U3nonssaTte 3a TO3U BN TEYHOCTU.
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"apaHUMOHHOTO obcnyxBaHe He
nokpvBa NoBpean oT TakaBa ynoTpeba.
Hsikon xmMmnyeckn BellecTsa 1 foGaBky,
CbAbpXKalLM ce B Te3n
HaNUTKW/TEYHOCTU MOXe [a noBpeau
BOZOHUS pe3epBoap.

(@ Wnsnonssaiite camo uncta nuTeliHa
Boaa.

O] PesepBoapbT 3a Boga uma kanaumtet
3 nuTpa; He ro npenbrBanTe.

MouuncTeaHe Ha pe3zepBoapa 3a Boaa

1. N3BageTe pesepBoapa 3a Boga oT
cTenaxwuTte Ha Bpartarta.

2. lNpemaxHeTe cTenaxunte Ha BpaTaTa
KaTo r'v AbpXuTe OT AeTe CTPaHu.

3. XBaHeTe pe3epBoapa 3a Boga u ot
ABeTe CTpaHu U ro n3BageTe nog brbn
ot 45°C.

4. OTBOpETE Kanaka Ha pesepBoapa 1
noyncTeTe pesepsoapa.

Gl Yactute Ha BogHMS pe3epBoap u Ha
JaucreHcbpa He 6uBa 4a ce MUSIT B
CbOOMYUSIHA MalUvHa.

TaBu4Ka 3a oTTU4YaHe

BopaTa, kosATO kane npu M3nonBaHeTo
Ha aucneHcepa ce cbbupa B
oTTMYallaTa Taea.

OTcTpaHeTe nnactMmacoBusa puntsbp,
KaKTO e MokasaHo Ha durypaTa.
OTcTpaHeTe BogaTta, KOSATO ce €
cbbpana, ¢ YicTa u cyxa Kbpna.

$

fr (NG R
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OOptbLlaHe Ha BpaTuTte
MpoueanpanTe No criefHUsa HaunH
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3ampa3ssBaHe Ha nNpecHu
NPOAYKTU

» 3a npegnoynTaHe e xpaHuTe ga ce
YBUSIT UITM NMOKPUST Npean NOCTaBAHETO
MM B XNaanIiHuKa.

* lopelyaTa xpaHa TpsibBa oa ce ocTaBu
[a U3CTUHe [0 cTaliHa TemnepaTtypa
npeav oa s npubepeTte B xnagunHuka.

* XpaHUTENHUTE NPOAYKTU, KOUTO
XenaeTte ga 3ampasute, TpsibBa ga ca
NpecHn n ¢ gobpo Ka4yecTBo.

* XpaHuUTenHuTe npoayktn Tpsibea fa ce
pasgenaT Ha YyacTu cbobpasHo
OHEBHUTE UNKN NOPLMOHHUTE HYXAN Ha
CeMencTBoTo.

» XpaHUTenHuTe NpoaykTn TpsibBa Aa ce
onakoBaT XepMeTU4YHO, 3a [a ce
npeanassit oT u3cyLuaBaHe Jopy 1 Npu
KpaTKOTpaHO CbXpaHeHue.

» MaTepuanurte, KOUTO Ce 13MNon3Bar 3a
onakoBka, TpsibBa fa ca M3gpbXIMBY Ha
KbCaHe, CTyA, Bnara, Mmpuama, MasHuHu
1 KUCENWHW, a CbLLIO Taka
xepmeTusmpalwm. OceeH ToBa, Te TpsibBa
Aa ca obpe 3aTBOPEHM U HanpaBeHu OT
NEeCHO-M3Mo3BaemMn matepuanm,
noaxoasily 3a Abnboko 3aMmpassiBaHe.

» 3ampaseHunTe xpaHu TpsibBa aa ce
ynoTpebsiBaT BeaHara cnef
pa3Mpa3ssiBaHe 1 HMKOra [ja He ce
3ampassiBaTt NoBTOPHO.

» CnasBavite crnieqHUTE UHCTPYKLUK 3a
nocTuraHe Ha Han-gobpu pesynrtaTu.

1. He 3ampassaBariTe npekoMepHO
rofieMu KonmyecTBa XpaHa HaBeOHbX.
KauecTBOTO Ha xpaHaTa ce 3anasBa Hal-
nobpe, koraTto TS MOXe [a ce 3aMpasu
M3USN0, Bb3MOXHO Han-6bp30.

2. lNocTaBsiHETO Ha ToMna xpaHa BbB
bpu3epHOTO OTAENEHUNE Kapa
oxnaxgalmnaTt komnpecop ga pabotu
HenpekbcHaTo, AOKATO XpaHaTa
3aMpb3HEe HaMbITHO.

3. BHMmaBaniTe ga He cmecuTe Beye
3aMpaseHnTe XpaHu C NPECHM.

NMpenopbku 3a cbxpaHeHue
Ha 3aMpa3eHu XpaHu

[MpenBapuTenHo 3ampaseHuTe
NMPOMULLIIEHN XPAHUTEMHWN NPOAYKTM
TpsibBa fa ce CbXxpaHsiBaT cropep,
yKasaHusiTa Ha MPOU3BOAMTENS 3a
( 4-3Be3gHO) oTAENEHME 33 ChXpaHeHne
Ha 3aMpaseHu XpaHu.

» 3a ga cTe curypHm, 4e BUCOKOTO
KayecTBO, OCUTYPEeHO OT NPOM3BOAUTENS U
TbproeeLa, Le 6bae 3anaseHo, TpsbBa
[a NoMHWUTe CNegHoTo:

1. MpubupanTe nakeTuTe BLB hpur3epa,
Bb3MOXHO Hal-6bp30 cref nokynkarta UM.
2. NpoBepeTe fanv CbAbPXXaHNETO UM €
C eTVKeT U faTa Ha NPOU3BOACTRO.

3. He npeBuLuaBainTe cpoka Ha

rOHOCT, NMOCOYEH Ha OMnakoBkaTa.

Mpenoptbku 3a oTAeneHueTo 3a
oTAaeneHue 3a nNnpecHun XxpaHu
*onuua

» He nossonsiBaiiTe xpaHaTa ga AoKocBa
TemnepaTypHUsi CEH30p B OTAENEHNETO 3a
CBeXM xpaHu. 3a Aa no3sonuTe Ha
OTAENEHMETO 3a CBEXW XpaHu Aa 3anasu
naeanHaTa cv TeMnepaTtypa 3a
oxnaxgaHe, CeH30pbT He TpsibBa Aa e
3aKpUT OT XpaHaTa.

* He cnarawTe ropella xpaHa B ypeaa.
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ﬂ I'Io,q,qpbx(l(a n noYnctTBaHe

A Hwkora He n3nonassanTe ras, 6eH3unH
11 Noao6HN BeLecTBa 3a NoYncTBaHe Ha
ypega.

A MpenopbyBamMe BY, Aa USKIHOYMTE
ypena oT KOHTakTa Nnpeauv noYncTBaHe.

A Hwkora He n3nonaeanTte 3a
noYncTBaHe oCTpU U abpasmeHU
MaTepuanu canyH, JOMaKUHCKN
npenapaTtu, NEpUHW NpenapaT unu
nonup.

EWanonssaiite Xnagka Boga, 3a ga
NOYUCTUTE KOpMyca Ha XnagurHuka, n
noacyLueTe.

(& Nsnonssaiite Bnaxna Kbpna, HaToneHa
B pa3TBOp OT efjHa cyneHa nbxuua coaa
OGukapboHaT B MNOMOBMH NUTHLP BoAa, 3a Aa
NMOYUCTUTE BLTPELUHOCTTA, U NOACYLLETE.

A Y6epneTtece,4yeHEBNM3aBOAAB FTHE3A0TO
Ha namMmnuykaTta u gpyrute enekTtpn4eckm
eneMeHTHU.

A\ Axo BaWMST xMaaMAHK HAMa f[a ce
13nonasasa Ablro Bpeme, u3Bagere
3axpaHBalLusa kaben oT wencena,
n3BageTe BCUYKaTa XxpaHa, noyvicrere
XnafgunHvika u ocTaBeTe BpaTaTa
oTKpexHarTa.

(8 PeqosHO npoBepsiBanTe ynibTHEHUATA
Ha BpaTaTa, 3a [1a CTe CUTYypPHW, Ye ca
YUCTM U Ye MO TAX HAMA XPaHUTENHM
ocTaTbLM.

A\ 3a na canure padT oT BpaTara,
“3BageTe BCUYKU NPOAYKTM 1 ro GyTHeTe
Harope OT OCHoBaTa My.

A HukoraHe He n3nonaeante
noyucTeallin npenapaTtu unn sBoga CbC
cbaAbpXXaHue Ha XIop 3a No4YncTBaHe Ha
BBbHLUHUTE NMOBBPXHOCTU N XPOMUPAHUTE
4acTun Ha npoaykra.

17

NMpeanasBaHe Ha
nJaacTtmMacoBuTe
NOBBPXHOCTHU

& He cnaraitte TeuHn MasHUHK UK
rOTBEHW B MasHMHAa AACTUSA B XMaaunHuka
OCBEH B 3aTBOPEH KOHTEWNHEP, Tbil KAaTO
Te noBpexaaT nrnacTMacoBuTe
NOBBPXHOCTU Ha XNagunHuka. B cnyyan
Ha pasnuBaHe UM oMasBaHe Ha
nyacTMacoBUTE NOBBLPXHOCTU C
MasHWHa, No4YncTeTe N U3NnakHeTe
CbOTBETHaTa YacT OT NMOBbPXHOCTTA C
Tonna BoAa.
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OT1cTpaHsaBaHe Ha npobnemu

Mons, nperneganTte T03u CNUCLK Npeau Aa ce obaguTe B cepBu3a. ToBa Lie BM CNecTu
BpeMe 1 napu. To3m cnnucbk cbabpka npobnemu, KOUTO He ca B pedynTaTt Ha AedeTHO
NPOM3BOACTBO MMM Nnowa ynotpeba Ha matepuanu. Hakou oT onncaHnTe Tyk
XapaKTepUCTUKN MOXe [a He Ca HanMyHWU Ha BalUWs NPOOYKT.

* LlencenbT He e BKIOYEH B KOHTAKTa NpaBuIiHo. >>>BknoyeTe 6e3onacHo
Liencena B KOHTaKTa.

» Moxe fia e u3ropsan npeanasuTenaT Ha KOHTaKTa, KbM KOWTO € CBbp3aH
XnagunHuKa Unu rmasHUAT npegnasuren. >>>lposepeTte npeanasutens.

* TemnepaTyparta Ha cpefaTa € MHOro Hucka. >>>He MoHTupanTe xnagunHvka
Ha MecTa, B KOMTO Temnepartyparta naga nog 10°C.

*Bpartarta e oTBapsiHa 4YecTo. >>>He oTBapsnTe 1 3aTBapanTe BpaTUTe Ha
XragunHmKa 4ecTo.

*B cpepaTa Mma BUCOKa BNaXHOCT. >>> He MOHTUpaNnTe xnagumHuka B cpeaa ¢
BMCOKa BIaXHOCT.

* TeyHaTa xpaHa ce CbXpaHsiBa B KOHTelHepu 6e3 kanak. >>>He cbxpaHsBaviTe
TeYHa xpaHa B KOHTelHepu 6e3 kanak.

*BpaTaTa Ha xnagunHuka e ocTaBeHa OoTkpexHaTa. >>>3aTBopeTe BpaTarta Ha
XragunHuka.

* TepmoCTaTbT € HaCTPOEH Ha MHOrO HMCKa Temnepartypa. >>>HacTponte TepmocTaTa

Ha nogxoaalwa TemneiaTiia.

* 3alWNTHMAT TEPMOCTAT Ha KOMMNpecopa Ce MU3KIYBa Npy BHE3AMNHO NPEKbCBaHE
B 3axpaHBaHETO WS NpW BKIOYBaHE U M3KMOYBaHE OT KOHTaKTa Tbil KaTo
HansraHeTo Ha oxnaguTensi B OXrnaguTenHarta cuctema Ha XraguiHuka Bce olle
He e ypaBHOBEeCeH. XNaaurHUKbT LWe 3anovHe Aa paboTu cnef oKono 6 MUHYTK.
Ako crieq To31 nepuoa OT BpeMe XnagurmHUKbLT He NoYHe ga paboTu, ce CcBbpKeTe
CbC cepBu3a.

* XnagunHvkbT € B LMKbIT Ha pa3mpassBaHe. >>>ToBa € HOpMariHO 3a HanbJHO
aBTOMaTU4YHO pa3mpassiBaly ce xnagunHuk. LinkenbT Ha pasnexaaHe ce
3agencTBa NepuoanyHo.

* XnNagunHuKbT He € BKIIOYEH B KOHTaKTa. >>>YBepeTe Cce, Ye LencenbT nacea
Ha KOHTaKTa.

» TemnepaTypHUTEe HAaCTPOVKM He ca 3afafeHn npaBurHo. >>>3bepete
npaBuUHW TEMMNePaTYPHU HACTPOWKN.

* Hanuue e npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTO. >>> XNaausHUKbT ce BpbLya KbM

HOEMaJ'IeH Ee)KVIM Ha EQGOTa, KoraTto 3aXiaHBaHeTO Ce Bb3CTaHOBMW.

+ OnepaTtuBHUTE XapaKTePUCTMKIN Ha XTaAUIMHUKa BU MOXE [a Ce NPOMEHST B
3aBMCMMOCT OT MPOMEHMUTE Ha OKOSHaTa TemnepaTtypa. ToBa € HOpMarHo 1 He e
nospega.
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* HOBWAT BU XNagnnHMK MOXe a e No-LNPOK OT npeaunwHus. Monemute
XragunHiLmM paboTaT No-AbLNAro Bpeme.

» TemnepaTtypaTta B cTasTa Moxe Aa Bucoka.>>>HopmarnHo e, ypeabT ga pabotu no-
ObIro Bpeme, Korato ce Hamuvpa B Mno-Tornna cpega.

» XNagunHUKbT MOXe CKOPO [a e BKII0YEH B KOHTaKTa Unn B Hero Ja nma
npekaneHo MHOro XpaHa. >>>KoraTo XnagunHuKbT HAaCKOPO € BKIYEH B KOHTaKTa
U B HETO UMa MHOTO XpaHa, OTHema MNo-Ab/ro Bpeme JOCTUraHeTo Ha 3afafdeHaTa
Temneparypa. ToBa e HopmarHo.

* Bb3MOXHO € Hackopo Aa cTe NocTaBumnn rofsiMo KONM4YecTBo Tomnna xpaHa B
xnagunHvka. >>>He nocrasanTe Tonna xpaHa B XnagusHuka.

» BpaTtute Moxe ga ca 6unm oTBapsiHM YECTO UMM OCTABEHN OTKPEXHATU 3a ABIrO
Bpeme.>>>TonnmaT Bb3ayX, NPOHMKHAM B XNaaunHuka, ro kapa ga pabotu 3a no-
NpoAbIMKUTENHN Nepuoan He oTBapsinTe BpaTute 4ecTo.

» BpaTaTa Ha xnagunHuka unu dpusepa Moxe Aa e octaBeHa oTkpexHaTa.>>>
MpoBepeTe fanu BpaTuTe ca HaMbIHO 3aTBOPEHM.

» XnagunHUKbT € HaCTPOEH Ha MHOro HUCKa Temnepartypa.>>>Hactponte
XMNagunHvKa Ha no-BUCOK rpafyc v n3yakamte JokaTto JOCTUIHe TeMmnepaTypaTa.

* YNnbTHEHWETO Ha BpaTaTa Ha XrnagurHvika unu pusepa Moxe fa € 3aMbpceHo,
N3HOCEHO, MOBPEAEHO UMW HENPAaBUITHO NOCTaBeHO. >>>loynctete UnNn NogmeHeTe
ynnbTHEHneTo. MNoBpeaeHOTO ynnbTHEHNE Kapa XxnaaunHuka ga pabotu no-
nNpoAbIKMTENHO BPEME 3a Ja nogabpxa TemneparypaTa.

» ®pu3epbT € HACTPOEH Ha MHOTO HUCKa TemnepaTypa. >>>HacTpoiite
TemnepaTtypara Ha gpr3epa Ha No-B1Coka TemnepaTypa v nposepeTe.

« XnagunHukbT € HaCTPOeH Ha MHOTO HUCka Temnepatypa. >>>HacTpoiite
TeMnepartypaTa Ha XfiaguiiH1ka Ha No-B1coKa U NpoBepeTe.

« XnagunHUKbT e HaCTPOEH Ha MHOTO BMUCOKa Temnepartypa. >>>HacTtpoiTe

TemnepaTipaTa Ha XraguSiH1Ka Ha No-HUCKa U MpoBepeTe.

» XnagunHUKbT e HacTPOeH Ha MHOTO BUCOKa Temnepartypa. >>>HacTpoiikaTa Ha
XnagusiHrKa okasea BvsiHMe BbpXy TemrnepartypaTa BbB dpusepa. lNpomeHeTe
TemnepaTtyparta Ha XnaguiiHrka 1 prsepa v nsyakante, okaTo CbOTBETHUTE
oTAerieHnst 4OCTUIHAT 40 3a40BONMTENHA Temneparypa.

» Bpatute Moxe aa ca 6unu oTBapsHM YeCTO UMM OCTaBEHM OTKPEXHATU 3a AbJIro
Bpeme. >>>He oTBapsiiTe YecTo BpaTuTe.

+ Bparara e oTkpexHaTta. >>>3aTBOpeTe BpataTa HambIIHO.

+  XnagumnHUKbT HACKOPO € BKIOYEH B KOHTAKTa UM B HEro MMa MHOIO XpaHa.
>>>ToBa e HopmarsHo. Korato xnagunHukbT Hackopo € BKITOYEH B KOHTAKTa UM B
Hero “Ma MHOro XpaHa, OTHemMa Mo-AbMro BpeMe AOCTUraHeTo Ha 3afjadeHara
Temneparypa.

* Bb3MOXHO € Hackopo Aa cTe NoCTaBUIM rofIsIMO KOJIMYECTBO ToMsa XpaHa B
xnagusHvika. >>>He nocrassiiTe Tonsa xpaHa B XnagunHuka.
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*[loabT He e paBeH 1 cTabuneH.>>>AKo xNaguimHUKbT Ce Tpece, koraTo ce
mecTn 6aBHO, BanaHcmpaliTe ro kaTo perynuparte KpadetaTa. YBepeTe ce, Ye
noabT € AOCTaTbYHO 34PaB U PABEH M MOXeE [a U3ObPXKW XNadunHuka u
HMBOTO.

 MpeomeTnTE, NOCTAaBEHU BbPXY XMagunHWka, moraT ga sgurat
Wwym.>>>lpemaxHeTe NpeaMeTnTe, KOUTO CTE MOCTaBWUIN BbPXY XMaguiHuka.

* [1OTOKBT Ha TEYHOCT 1 ra3 e B CbOTBETCTBUE C onepaTtnBHUTE NpUHUUNU Ha
BaLLMA XragunHyK. ToBa e HopMasiHoO 1 He € noBpeaa.

* BeHTunatopute ce n3nonaear 3a OxnaxpaHe Ha xragunHuka. Tosa e HopmarnHo 1
He e nospeja.

» TONNUAT 1 BNaxeH KnMMaT noBuLlaBaT pasmpassiBaHeTO U KOHAEH3aumsaTa.
TOBa € HopMarsHoO ¥ He e noBpeaa.

* Bpatute moxe ga ca 6unv oTBapsiHM YeCTO UMM OCTaBEHU OTKPEXHATU 3a AbIro
Bpeme. >>>He oTBapsanTe 4yecto BpaTtute. 3aTBOpETE ', ako Ca OTBOPEHM.

» BpataTa e oTkpexHaTta. >>>3aTBopeTe BpataTa HambIiHO.

* Bb3amoxHo e Bb3AYyXbT Aa € BJ1aXXeH; ToBa € HOpMaJlHO NMpwu BraXKeH Knumar.
KoraTo Bna)kHOCTTa BbB Bb3JyXxa Hamarnee, KoHAeH3paHaTa BoJa e U34esHe.

* He ce nsbpLuBa pegoBHO novncTBaHe. >>>llouncreante pegoBHO
BbTPELUHOCTTA Ha XnagunHuka ¢ rb6a, xnagka unm rasvpaHa soga.

* Hakol KOHTeHepu 1y onakoBbYHU MaTepuany Moxe ga nponyckat
MUpuamMa.>>>M3non3sanTe pasnmyeH KOHTENHEP UMK pasnuyHa Mapka maTtepuanm
3a onakoBsaHe.

» XpaHaTta e noctaBeHa B XNafuIiHUKa B KOHTENHepu 6e3 kanak. >>>CbxpaHaBanTe
XpaHaTa B 3aTBOPEHU KOHTeNHepu. MrUKpoopraHMaMmTe U3nusaiim oT HeMoKpuTUTe
KOHTeNHepy MoraT Aa NPUYMHST HEMPUSITHA MUPU3Ma.

* MNpeMaxHeTe XpaHUTe C U3TEKBLIT CPOK Ha rOAHOCT 1 pa3BaneHuTe XpaHu ot
XnaguiHuka.

» OnakoBKMUTE C XpaHa npeyart Ha BpaTaTta fa ce 3aTBopu.>>> [NpemecTeTe
nakeTuTe, KOUTO NpeyaT Ha BpaTaTa.

* XnagunH1KbT HE € M3NpaBEeH HaMmbTHO BbPXy noaa. >>>PerynupanTte kpayeTaTa,
3a Aa banaHcupaTte xnagunHuka.

* [oabT He e paBeH Unu U3OPBLXKIMB. >>>YBepeTe ce, Ye NoabT € PaBeH,
V3LPBXIUB U CNOCOBEH Aa N3ObPXW XMaguiHuka.

» XpaHaTta MoXe [a [J0KOCBa ropHaTta 4acT Ha YekmempkeTo. >>>[loapeaeTte 0THOBO
XpaHaTa B YeKMeIKeTo.
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